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कक् 10 विज्ञ महतिवप रू प्
Chapter 1 र्स्यवञक अविव्य्या यिं समीकरू

1.र्स्यवञक अविव्य्याऔर समीकरू

वायु मे जलने से पहले मैगननशियम रिबन को साफ़ कयय शकया जाता ह?ै

यशि मैगननशियम रिबन नम वायु के संपक् मे िहता है तो उस पि सफेि िंग की मैगननशियम ऑकसाइड की पत्
जम जातन ह,ै यह पत् मैगननशियम के जलने मे अविोध पैिा कितन ह।ै इसशलए मैगननशियम रिबन को पहले
िेगमाि से साफ़ शकया जाता ह।ै

शनमनशलशित अशिश्याओ ं के शलए उनकी अवस्ा के संकेतय के सा् संतशुलत िासायशनक
समनकिण शलि-े
(i) जल मे बेरियम कलोिाइड त्ा सोशडयम सलफेट का शवशलयन अशिश्या किके सोशडयम कलोिाइड का
शवशलयन त्ा अघलुनिनल बेरियम सलफेट का अवकेप बनाते ह।ै

(ii) सोशडयम हाइडोकसाइड का शवशलयन ( जल ) मे हाइडोकलोरिक अमल के शवशलयन ( जल ) से
अशिश्या किके सोशडयम कलोिाइड का शवशलयन त्ा जल बनाते ह।ै

(i) BaCl2 (aq) + Na2SO4 (aq)→ BaSO4 (s) + 2NaCl (aq)

(ii) NaOH (aq) + HCl (aq)→ NaCl(aq) + H2O (l)
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शकसन पिा्् ‘X’ के शवशलयन का उपयोग सफ़ेिन किने के शलए होता हlै
(i) पिा्् ‘X’ का नाम त्ा इसका सतू शलिlे
(ii) ऊपि (i) मै शलिे पिा्् ‘X’ की जल के सा् अशिश्या शलिेl

(i) ‘X’ का नाम ह-ै शबना बुझा हुआ चनुा अ्ा्त कैशलियम ऑकसाइड, CaO

(ii) कैशलियम ऑकसाइड पानन के सा् अशिश्या किके कैशलियम हाइडोकसाइड ( बुझा हुआ चनुा )
बनाता हlै

CaO (s)+ H2O (l)→ Ca(OH)2 (aq)

कैशलियम ऑकसाइड ( शबना बुझा हुआ चनुा ) + पानन→ कैशलियम हाइडोकसाइड ( बझुा हुआ चनुा )

जब लोहे की कील को कॉपि सलफेट के शवलयन मे डुबोया जाता है तो शवलयन का िंग कयय बिल जाता ह?ै

जब लोहे की कील को कॉपि सलफेट के शवशलयन मे डुबोया जाता है तो वह ननले िंग से ििेू िंग का हो जाता
हlै यह कॉपि सलफेट के घोल मे से कॉपि को पस्ाशपत किने की कमता ििता हैl

इस अशिश्या के िौिान कॉपि सलफेट ( CuSO4 ) का ननला िंग धनिे-धनिे फीका होता जाता हlै
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शनबंध अशिश्याओ ं मे उपचशयत त्ा अपचशयत पिा्् की पहचान कीशजए-
(i) 4Na(a) + O2(g)→ 2Na2O(a)
(ii) CuO(s) + H2(g) → Cu(s) + H2O(l)

(i) 4Na(a) + O2(g) → 2Na2O(a)

उपचशयत पिा््: O2

अपचशयत पिा््: Na

(ii) CuO(s) + H2(g) → Cu(s) + H2O(l)

उपचशयत पिा््: Cu

अपचशयत पिा््: H2

ननचे िन गयन अशिश्या के संबंध मे कौन-सा क्न असतय ह?ै
2PbO(s) + C(s)→2Pb(s) + CO2(g)
(a) सनसा अपचशयत हो िहा हlै
(b) काब्न डाइऑकसाइड उपचशयत हो िहा हlै
(c) काब्न उपचशयत हो िहा हlै
(d) लेि ऑकसाइड अपचशयत हो िहा हlै
(i) (a) एवं (b) (ii) (a) एवं (c)
(iii) (a), (b) एवं (c) (iv) सिन

(i) (a) एवं (b)
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Fe2O3 + 2Al→ Al2O3 + 2Fe
ऊपि िन गई अशिश्या शकस पकाि की ह?ै

 संयोजन अशिश्या.
 श्शवस्ापन अशिश्या

 शवयोजन अशिश्या

 शवस्ापन अशिश्या

D.

शवस्ापन अशिश्या

लोहा-चणू् पि तनु हाइडोकलोरिक अमल डालने से कया होता ह?ै सहन उति पि शनिान लगाएंl

 हाइडोजन गैस एवं आयिन कलोिाइड बनता हlै
 कलोिनन गैस एवं आयिन हाइडोकसाइड बनता हlै

 कोई अशिश्या नही होतनl

 आयिन लवण एवं जल बनता हlै

A.

हाइडोजन गैस एवं आयिन कलोिाइड बनता हlै
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संतशुलत िसायशनक समनकिण कया ह?ै िासायशनक समनकिण को संतशुलत किना कयय आवशयक ह?ै

यशि शकसन िासायशनक अशिश्या मे अशिकािकय त्ा उतपािय मे पिमाणओु ं की संखया समान है तो वह
संतशुलत िासायशनक समनकिण कहलाता हlै

समनकिण को संतशुलत किना आवशयक है कययशक दवयमान के संिकण के शनयम के अनुसाि शकसन िन
िासायशनक अशिश्या मे दवयमान का न तो शनमा्ण होता है औि न हन शवनािl इसके अनुसाि िोनय तिफ
दवयमान समान होना चाशहए औि वह तिन संिव है अगि िोनय तिफ ततव के पिमाणु की संखया समान होl

उिाहिण के शलए:

इस समनकिण मे िोनय ओि के पिमाणुओ ंकी संखया बिाबि है तो यह संतशुलत समनकिण हlै

शनमन क्नय को िसायशनक सशमकिण के रप मे अनुवाि कि उसे संतशुलत किेl

(a) नाइटोजन हाइडोजन गैस से संयोग किके अमोशनया बनाता हlै
(b) हाइडोजन सलफाइड गैस का वायु मे िहन होने पि जल एवं सलफि डाइऑकसाइड बनता हlै
(c) एलयमुनशनयम सलफ़ेट के सा् अशिश्या कि बेरियम कलोिाइड, एलशुमशनयम कलोिाइड एवं बेरियम
सलफ़ेट का अवकेप ितेा हlै
(d) पोटैशियम धात,ु जल के सा् अशिश्या किके पोटैशियम हाइडॉकसाइड एवं हाइडोजन गैस पिान
किता हlै

(a) 3H2(g) + N2(g)→ 2NH3( g)
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(b) 2H2S(g) + 3O2(g)→ 2SO2(g) + 2H2O(l)

(c) 3BaCl2(aq) + Al2(SO4)3(aq)→2AICl3(aq) + 3BaSO4(s)

(d) 2K(s) + 2H2O(l)→ 2KOH(aq) + H2(g)

शनमनशलशित िासायशनक समनकिण को संतुशलत कीशजए-
(a) HNO3 + Ca(OH)2 → Ca(NO3)2 + H2O
(b) NaOH + H2SO4 → Na2SO4 + H2O
(c) NaCl + AgNOs → AgCl + NaNO3

(d) BaCl2 + H2SO4 → BaSO4 + HCl

(a) 2HNO3 + Ca(OH)2 →Ca(NO3)2 + 2H2O

(b) 2NaOH + H2SO4 → Na2SO4 + 2H2O

(c) NaCl + AgNO3 → AgCl + NaNO3

(d) BaCl2 + H2SO4 → BaSO4 + 2HCl.

शनमन अशिश्याओ ं के शलए संतशुलत िासायशनक समनकिण शलशिएl

(a) कैशलियम हाइडोकसाइड + काब्न डाइऑकसाइड→ कैशलियम काब्नेट + जल
(b) शिंक + शसलवि नाइटेट→ शिंक नाइटेट + शसलवि
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(c) ऐलशुमशनयम + कॉपि कलोिाइड→ ऐलशुमशनयम कलोिाइड + कॉपि
(d) बेरियम कलोिाइड + पौटेशियम सलफ़ेट→ बेरियम सलफ़ेट + पौटेशियम कलोिाइड

(a) Ca(OH)2 + CO2 → CaCO3 + H2O

(b) Zn + 2AgNO3 → Zn(NO3)2 + 2Ag

(c) 2Al + 3CuCl2 → 2AlCl3 + 3Cu

(d) BaCl2 + K2SO4 → BaSO4 + 2KCl

शनमन अशिश्याओ ं के शलए संतशुलत िासायशनक समनकिण शलशिए एवं पतयेक अशिश्या का पकाि
बताइएl

(a) पोटैशियम बोमाइड (aq) + बेरियम आयोडाइड (aq)→ पोटैशियम आयोडाइड (aq)
+ बेरियम बोमाइड (s)
(b) शिंक काब्नेट (s)→ शिंक ऑकसाइड (s) + काब्न डाइऑकसाइड (g)
(c) हाइडोजन (g) + कलोरिन (g)→हाइडोजन कलोिाइड (g)
(d) मैगननशियम (s) + हाइडोकलोरिक अमल (aq)→ मगैननशियम कलोिाइड (aq) + हाइडोजन (g)

(a) 2KBr(ag) + BaI2(aq)→ 2KI(aq) + BaBr2(s)

श्शवस्ापन अशिश्या

(b) ZnCO3(s)→ ZnO(s) + CO2(g)

शवयोजन ( अपघटन ) अशिश्या
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(c) H2(g) + Cl2(g)→ 2HCl(g)

संयोजन अशिश्या

(d) Mg(s) + 2HCl(aq)→ MgCl2(ag) + H2(g)

शवस्ापन अशिश्या

उषमाकेपन एवं उषमािोषन अशिश्या का कया अ्् ह?ै उिाहिण िlे

उषमाकेपन अशिश्या- शजन अशिश्याओ ं मे उतपाि के सा् ऊषमा का िन उतसज्न होता है उनहे
उषमाकेपन अशिश्या कहते हlै

उिाहिण-

(1) पाकृशतक गैस का िहन-

CH4 (g) +2O2 (g) → CO2 (g) + 2H2O (I) + ऊषमा

(2) कोक का िहन-

C (s) + O2 (g) → CO2 (g) + ऊषमा कोक

(3) शसन के िौिान ििनि मे ऊषमा मे उतपनन-

C6H12O6 (aq) + 6O2 (g)→ 6CO2 (g) + 6H2O (I) + ऊजा्l
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उषमािोषन अशिश्या- शजन अशिश्याओ ं मे ऊषमा का अविोषण होता है उनहे उषमािोषन अशिश्या
कहते हlै

उिाहिण-

(1) कोक की िाप के सा् पश्या-

C (s) + H2o (g) + ऊषमा→ CO (g) + H2 (g)

(2) N2 औि O2 की पश्या-

N2 (g) + O2 (g) + ऊषमा→ 2NO (g)

(3) CaCO3 का गम् होना-

CaCO3 + ऊषमा → CaO (s) + CO2 (g)

शसन को ऊषमाकेपन अशिश्या कयय कहते ह?ै वण्न किेl

जनशवत िहने के शलए हमे ऊजा् की आवशयकता होतन ह।ै यह ऊजा् हमे िोजन से पाप होतन ह।ै पाचन श्या
के िौिान िाद पिा्् छोटे-छोटे टुकड़य मे टूट जाता ह।ै जैसे चावल, आलू त्ा बैड मे काब्हाइडेट होता
ह।ै इन काब्हाइडेट के टूटने से गलकूोि पाप होता ह।ै यह गलकूोि हमािे ििनि के कोशिकाओ ं मे मौजिू
ऑकसनजन से शमलकि हमे ऊजा् पिान किता ह।ै शसन इस अशिश्या का शविेष नाम ह।ै

C6H12O6 (aq) + 6O2 (aq) → 6CO2 (aq) + 6H2O (I) + ऊजा्
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शवयोजन अशिश्या को संयोजन अशिश्या के शवपिनत कयय कहा जाता ह?ै इन अशिश्याओ ं के शलए
समनकिण शलशिए।

संयोजन अशिश्या मे िो या िो से अशधक पिा्् शमलकि एक नय पिा्् पिान किता ह।ै शवयोजन
अशिश्या, संयोजन अशिश्या के शवपिनत होतन ह।ै शवयोजन अशिश्या मे एकल पिा्् शवयोजन होकि
िो या िो से अशधक पिा्् पिान किता ह।ै

संयोजन अशिश्या-

2Mg (s) + O2 (g) → 2MgO (s)

शवयोजन अशिश्या-

उन शवयोजन अशिश्याओ ं के एक-एक समनकिण शलिे शजनमे ऊषमा, पकाि एवं शवदुत के रप मे ऊजा्
पिान की जातन हlै

शवस्ापन एवं श्शवस्ापन अशिश्याओ ं मे कया अंति ह?ै इन अशिश्याओ ं के समनकिण शलिेl
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शवस्ापन अशिश्या- जब कोई एक ततव िसूिे ततव को उसके यौशगक से शवस्ाशपत कि ितेा है तो यह
शवस्ापन अशिश्या होतन हlै

Fe (s) + CuSO4 (aq)→ Cu (s) + FeSO4 (aq)

यह शवस्ापन की अशिश्या है जहाँ लोहा अपने घोल से तांबे का शवस्ापन किता ह।ै

श्शवस्ापन अशिश्या- श्शवस्ापन अशिश्या मे िो अलग-अलग पिमाणु या पिमाणओु ं के समहू
( आयन ) का आपस मे आिान-पिान होता हlै

AgNO3 (aq) + NaCl (aq)→AgCl (s) + NaNO3

शसलवि के िोधन मे, शसलवि नाइटेट के शवशलयन से शसलवि पाप किने के शलए कॉपि धातु ्ािा शवस्ापन
शकया जाता हlै इस पश्या के शलए अशिश्या शलशिएl

Cu (s) + 2AgNO3 (aq) → Cu (NO3)2 (aq) + 2Ag (s)

(कॉपि) (शसलवि नाइटेट) (कॉपि नाइटेट) (शसलवि)

अवकेपण अशिश्या से आप कया समझते ह?ै उिाहिण िकेि समझाएंl

जब िो शवलयनय को शमलाया जाता है औि उनकी अशिश्या से शेत िंग के एक पिा्् का शनमा्ण होता है
जो जल मे अशवलेय हlै इस अशवलेय पिा्् को अवकेप कहते हlै शजस अशिश्या मे अवकेप का शनमा्ण
होता है उसे अवकेपण अशिश्या कहते हlै

Na2SO4 (aq) + BaCl (aq)→ BaSO4 (S) + 2NaCl (aq)
Ba2+ त्ा SO2-

4 की अशिश्या से BaSO4 के अवकेप का शनमा्ण होता हlै
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ऑकसनजन के योग या हस के आधाि पि शनमन पिय की वयाखया किेl पतयेक के शलए िो उिाहिण िlे
(a) उपचयन (b) अपचयन

शकसन अशिश्या मे पिा्् का उपचयन तब होता है जब उसमे ऑकसनजन की वशृ् या हाइडोजन का हस
होता हlै

उिाहिण-
2Mg (s) + O2 (g) → 2MgO (s)

CuO (s) + H2 (g) → Cu (s) +H2O (s)

पिा्् का अपचयन तब होता है जब उसमे ऑकसनजन का हस या हाइडोजन की वशृ् होतन हlै

उिाहिण-

शवस्ापन एवं श्शवस्ापन अशिश्याओ ं मे कया अंति ह?ै इन अशिश्याओ ं के समनकिण शलिेl

शवस्ापन अशिश्या- जब कोई एक ततव िसूिे ततव को उसके यौशगक से शवस्ाशपत कि ितेा है तो यह
शवस्ापन अशिश्या होतन हlै

Fe (s) + CuSO4 (aq)→ Cu (s) + FeSO4 (aq)

यह शवस्ापन की अशिश्या है जहाँ लोहा अपने घोल से तांबे का शवस्ापन किता ह।ै

श्शवस्ापन अशिश्या- श्शवस्ापन अशिश्या मे िो अलग-अलग पिमाणु या पिमाणओु ं के समहू
( आयन ) का आपस मे आिान-पिान होता हlै
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AgNO3 (aq) + NaCl (aq)→AgCl (s) + NaNO3

शसलवि के िोधन मे, शसलवि नाइटेट के शवशलयन से शसलवि पाप किने के शलए कॉपि धातु ्ािा शवस्ापन
शकया जाता हlै इस पश्या के शलए अशिश्या शलशिएl

Cu (s) + 2AgNO3 (aq) → Cu (NO3)2 (aq) + 2Ag (s)

(कॉपि) (शसलवि नाइटेट) (कॉपि नाइटेट) (शसलवि)

अवकेपण अशिश्या से आप कया समझते ह?ै उिाहिण िकेि समझाएंl

जब िो शवलयनय को शमलाया जाता है औि उनकी अशिश्या से शेत िंग के एक पिा्् का शनमा्ण होता है
जो जल मे अशवलेय हlै इस अशवलेय पिा्् को अवकेप कहते हlै शजस अशिश्या मे अवकेप का शनमा्ण
होता है उसे अवकेपण अशिश्या कहते हlै

Na2SO4 (aq) + BaCl (aq)→ BaSO4 (S) + 2NaCl (aq)
Ba2+ त्ा SO2-

4 की अशिश्या से BaSO4 के अवकेप का शनमा्ण होता हlै

ऑकसनजन के योग या हस के आधाि पि शनमन पिय की वयाखया किेl पतयेक के शलए िो उिाहिण िlे
(a) उपचयन (b) अपचयन
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शकसन अशिश्या मे पिा्् का उपचयन तब होता है जब उसमे ऑकसनजन की वशृ् या हाइडोजन का हस
होता हlै

उिाहिण-
2Mg (s) + O2 (g) → 2MgO (s)

CuO (s) + H2 (g) → Cu (s) +H2O (s)

पिा्् का अपचयन तब होता है जब उसमे ऑकसनजन का हस या हाइडोजन की वशृ् होतन हlै

उिाहिण-

एक ििेू िंग का चमकिाि ततव ‘X’ को वायु की उपशस्शत मै गम् किने पि वह काले िंग का हो जाता हlै
इस ततव ‘X’ एवं उस काले िंग के यौशगक का नाम बताएंl

यह ततव ‘X’ कॉपि है कययशक कॉपि हन एक ििेू िंग का चमकिाि ततव है जो वायु की उपशस्शत मे गम्
किने पि काले िंग का हो जाता ह,ै कययशक यह O2 के सा् अशिश्या किके कॉपि ऑकसाइड बनाता हैl

कॉपि ऑकसनजन ( वायु मे ) कॉपि ऑकसाइड( काला )

लोहे की वसतओु ं को हम कयय पेट किते ह?ै
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पेट किने से लोहे के पिा्् का उपिन िाग छुप जाता हlै वह वायु के सा् सनधे संपक् मे नही आता शजसके
कािण उसमे जंग नही लगताल हि वष् बहुत अशधक पैसे लोहे की ििाब वसतओु ं को ठनक किने मे लग
जाते हlै इसशलए पेट किने से हम लोहे के उस पिा्् को जंग लगने से बचा सकते हlै

तेल एवं वसायकु िाद पिा्् को नाइटोजन से पिाशवत कयय शकया जाता ह?ै

तेल एवं वसा यकु िाद पिा्् को वायु िोधन बत्नय मे ििने से उपचयन की गशत धनमन हो जातन हlै तेल एवं
वसायकु पिा्् को नाइटोजन से इसशलए िन यकु शकया जाता है ताशक उसमे उपचयन न हो सकेl

शनमन पिय का वण्न किे त्ा पतयेक का एक-एक उिाहिण ि-े
(a) संकािण
(b) शवकृत गंशधता

(a) संकािण- लोहे की बनन हुई वसतएुँ चमकीलन होतन है लेशकन कुछ समय पशात उन पि लाशलमायकु ििेू
िंग की पित चढ जातन हlै आमतौि पि इस पश्या को लोहे पि जंग लगना कहते हlै कुछ अनय धातओु ं मे
िन ऐसा हन परिवत्न होता हlै जब कोई धातु अपने आसपास अमल, नमन आशि के संपक् मे आतन है तब ये
संकारित होतन है औि इस पश्या को संकािण कहते हलै चाँिन के ऊपि कालन पित औि तांबे के ऊपि हिन
पित चढना, संकािण के उिाहिण हलै

संकािण के कािण कि के ढांच,े पलु, जहाि त्ा धात,ु शविेषकि लोहे से बानन वसतओु ं की बहुत कशत
होतन हlै

(b) वसायकु अ्वा तैलनय िाद सामगन जब लंबे समय तक ििा जाता है तब उसका सवाि या गंध मे
परिवत्न आ जाता हlै उपचशयत होने पि तेल औि वसा शवकृत गंधन हो जाते है त्ा उनके सवाि त्ा गंध
बिल जाते हlै आमतौि पि तैलनय त्ा वसायकु िाद सामशगयय मे उपचयन िोकने वाले पिा्् शमलाए
जाते हlै वायु िोधन बत्नय मे िाद सामगन ििने से उपचयन की गशत धनमन हो जातन हlै कया आप जानते है
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शक शचपस बनाने वाले शचपस की ्ैलन को नाइटोजन जैसे गैस से यकु कि ितेे है ताशक शचपस का उपचयन न
हो सके औि उनहे ििे तक संिशकत ििा जा सकेl

2. अम्, क्रक यिं ्िू
धातु के सा् अमल की अशिश्या होने पि सामानयतः कौन-सन गैस शनकलतन है? एक उिाहिण के ्ािा
समझाइएl इस गैस की उपशस्शत की जाँच आप कैसे किेगे?

जब धातु के सा् अमल अशिश्या किते है तब पाय: हाइडोजन गैस उतपनन होतन हlै

Zn ( s ) + H2SO4 ( dil )→ ZnSO4 ( aq ) H2 ( g )

हाइडोजन गैस को साबुन के घोल से गजुािोl बुलबुले उतपनन हयगेl उन बुलबुलय के शनकट जलतन हुई
मोमबतन की जवाला लाओl वह फट-फट की धवशन के सा् जलेगेl इससे हाइडोजन गैस की उपशस्शत
शस् हो जातन हlै

पनतल एवं ताँबे के बत्नय मे िहन एवं िटे पिा्् कयय नही ििने चाशहए?
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िहन औि िसूिे िटे पिा्् मे अमल होते ह।ै इसशलए जब ये अमल धातु के सा् श्या किते है तो शवषैले
यौशगकय का शनमा्ण किते है जो हमािे ििनि के शलए हाशनकािक होते ह।ै इसशलए पनतल एवं ताँबे के बत्नय
मे िहन औि िसूिे िटे पिा्् नही ििने चाशहए।

अमल ( acid ) + धातु ( metal )→ लवण ( salt ) + हाइडोजन गैस ( hydrogen gas )

कोई धातु यौशगक ‘A’ तनु हाइडोकलोरिक अमल के सा् अशिश्या किता है तो बुिबिुाहट उतपनन होतन
हlै इससे उतपनन गैस जलतन मोमबतन को बुझा ितेन हlै यशि उतपनन यौशगकय मे एक कैशलसयम कलोिाइड ह,ै
तो इस अशिश्या के शलए संतुशलत िासायशनक समनकिण शलशिएl

इस अशिश्या के शलए संतशुलत िासायशनक समनकिण ह:ै

CaCO3 (s) + 2HCl (dil) → CaCl2 (aq) + H2O (l) + CO2 (g)
कैशलसयम काब्नेट कैशलसयम कलोिाइड काब्न डाइऑकसाइड

योशगक ‘A’ अवशय हन कैशलसयम काब्नेट हlै यह तनु हाइडोकलोरिक अमल से श्या कि कैशलसयम
कलोिाइड, जल औि काब्न-डाईऑकसाइड बनाता हlै काब्न डाइऑकसाइड मे आग बुझाने का गणु होताl
इसशलए वह जलतन मोमबतन को बुझा ितेन हlै

HCl, HNO3 आशि जलनय शवशलयन मे अमलनय अशिलकण कयय पिशि्त किते ह,ै जबशक एलकोहॉल एवं
गलकूोि जैसे यौशगकय के शवशलयन मे अमलनयता के अशिलकण नही पिशित् किते ह?ै

जब HCl या HNO3 को जल के सा् शमश्त शकया जाता है तो वे जल मे H+ or H3O+ आयन के रप
मे घलुते है जो उनके अमलनय अशिलकण पिशि्त किते हlै
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उिाहिण :

HCl (aq)→ H+ + Cl-

H+ + H2O→ H3O+

लेशकन जब अलकोहॉल औि गलकूोि को जल के सा् शमलाया जाता है तो आयन नही बनातेl ये जलनय
शवलयन मे शवदतु का गन पिशि्त नही कितेl इसशलए वे अमलनय अशिलकण पिशि्त नही कितेl

अमल का जलनय शवलयन कयय शवदतु का चालन किता ह?ै

अमल का जलनय शवलयन शवदतु जका चालन किता है कयूंशक यह हाइडोजन औि हाइडोशनयम आयन
उतपनन किता हlै

HCl (aq) H3O+ (aq) + Cl- (aq)

HNO3 (aq) H3O+ (aq) NO3
- (aq)

िषुक हाइडोकलोरिक गैस िषुक शलटमस पत का िंग कयय नही बिलतन ह?ै

िषुक हाइडोकलोरिक गैस िषुक शलटमस पत का िंग नही बिलतन कयूंशक जल की अशनपशस्शत मे यह
आयननकिण न कि पाने के कािण आयन उतपनन नही कि पातनl इस कािण वह अमल की तिह काय् नही
कितनl
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अमल को तनुकृत किते समय यह कयय अनुिंशसत किते है शक अमल को जल मे शमलाना चाशहए न शक जल
को अमल म?े

जल मे अमल के घलुने की पश्या अतयंत ऊषमाकेपन होतन हlै इसशलए जल मे शकसन सांद अमल को
सावधाननपव्ूक शमलाना चाशहएl अमल औि जल को धनिे-धनिे शहलाते िहना चाशहएl ऐसा न किने पि अमल
मे जल शमलाने पि उतपनन ऊषमा के कािण शम्ण आसफशलत हो कि बाहि आ सकता हlै इस से स्ाननय
ताप बढ जाता है शजस कािण उपयोग शकया जाने वाला कांच का पात टूट िन सकता हlै

अमल के शवलयन को तशनकृत किते समय हाइडोशनयम आयन (H3O+) की सांदता कैसे पिाशवत हो जातन
ह?ै

जब एक अमल को शनशशत माता मे पानन मे डाला जाता ह,ै उस शवलयन के पशत इकाई माता मे हाइडोशनयम
आयनय की शनशशत संखया होतन हlै पशत इकाई हाइडोशनयम आयनय की संखया कम किने पि हाइडोशनयम
आयन की सांदता कम हो जातन हlै

जब सोशडयम हाइडॉकसाइड शवलयन मे आधकुी कािक मलते है तो हाइडॉकसाइड आयन (OH–) की
सांदता कैसे पिाशवत होतन ह?ै

जब सोशडयम हाइडॉकसाइड शवलयन मे आशधकय कािक मलते है तो हाइडॉकसाइड आयन (OH–) की
सांदता पशत इकाई आयतन बढतन जातन हlै यशि कािक, जल मे घलुनिनल नही है तो हाइडॉकसाइड आयन
की सांदता शस्ि िहतन हlै

H+(aq) आयन की सांदता का शवलयन की पकृशत पि कया पिाव पड़ता ह?ै



DK Maurya classes Whatsapp Number - 7388392689

UP Board Exam 2024

H+ (aq) आयन की सांदता का शवलयन की पकृशत पि पकृशत पि पिाव पड़ता हlै H+ (aq) की शजतनन
सांदता होगन, उतना हन शवलयन अशधक अमलनय होगाl

कया कािकीय शवलयन मे H+ (aq) आयन होते ह?ै अगि हाँ, तो यह कािकीय कयय होते ह?ै

कािकीय शवलयन मे H+ (aq) आयन होते है पि सा् हन उसमे OH- आयन िन होते है वे कािकीय इसशलए
होते है कययशक उन मे OH- आयन की सांदता अशधक H+ आयन की अपेका अशधक होतन हlै

कोई शकसान िते की मिृा की शकस परिशस्शत मे शबना बुझा हुआ चनूा ( कैशलसयम ऑकसाइड ) बुझा हुआ
चनूा ( कैशलसयम हाइडॉकसाइड ) या चॉक ( कैशलसयम काब्नेट ) का उपयोग किेगा?

पौधय के अचछे शवकास के शलए pH एक शनमन ्ेणन मे होनन चाशहएl पौधय का शवकास अचछा होता है यशि
उनका pH मान 6-8 होl इसशलए शकसान िते की मिृा मे इन का उपयोग कि सकेगा यशि उस िते की
पकृशत अमलनय हlै

CaOCl2 योशगक का पचशलत नाम कया ह?ै

CaOCl2 योशगक का पचशलत नाम शविंजक चणू् ( bleaching powder ) हlै



DK Maurya classes Whatsapp Number - 7388392689

UP Board Exam 2024

उस पिा्् का नाम बताइए जो कलोिनन से श्या किके शविंजक चणू् बनता है?

िषुक बुझा हुआ चनूा [Ca(OH)2]

कठोि जल को मिृु किने के शलए शकस सोशडयम यौशगक का उपयोग शकया जाता ह?ै

सोशडयम काब्नेट का उपयोग कठोि जल से मिृु जल बनाने मे शकया जाता ह,ै इसको धावन सोडा
( NaCO3 ) िन कहा जाता हlै

पलासटि ऑफ पेरिस का जल के सा् अशिश्या के शलए समनकिण शलशिएl

पलासटि ऑफ पेरिस जल के सा् अशिश्या किके शजपसम ( CaSO4.2H2O ) बनाता
है औि लगिग आधे घटें मे जम कि ठोस बन जाता हlै

पलासटि ऑफ पेरिस जल शजपसम

कोई शवलयन लाल शलटमस को ननला कि ितेे ह,ै इस का pH संिवत: कया होगा?

 1

 4
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 5

 10

D.

10

शवलयन लाल शलटमस को ननला कि ितेा है इसशलए इस का pH अवशय 7 से अशधक होना चाशहएl

शवलयन लाल शलटमस को ननला कि ितेा है इसशलए इस का pH अवशय 7 से अशधक होना चाशहएl

कोई शवलयन अंडे के शपसे हुए कवच से अशिश्या कि एक गैस उतपनन कित है जो चनेू के पानन को
िशूधया कि ितेे हlै इस शवलयन मे कया होगा?

 NaCl

 HCl

 LiCl

 KCl

B.

HCl

अंडे के शपसे हुए कवच मे CaCO3 होता है जो HCl से श्या कि के CO2 उतपनन किता है जो चनेू के
पानन को िशूधया कि ितेन हlै
अंडे के शपसे हुए कवच मे CaCO3 होता है जो HCl से श्या कि के CO2 उतपनन किता है जो चनेू के
पानन को िशूधया कि ितेन हlै
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अपच का उपचाि किने के शलए शनमन मे से शकस औषशध का उपयोग होता ह?ै
 ऐटंनबायोशटक पशतजैशवक
 एनालजोशसक ( पनड़ाहािन )

 ऐटैंशसड

 ऐटंनसेशपटक ( पशतिोधन )

C.

ऐटैंशसड

शनमन अशिश्या के शलए पहले िबि समनकिण शलशिए त्ा उसके बाि संतशुलत समनकिण शलशिए-
(a) तनु सल्यरूिक अमल, िानेिाि शिंक के सा् अशिश्या किता हlै
(b) तनु हाइडोकलोरिक अमल, मैगननशियम पटन के सा् अशिश्या किता हlै
(c) तनु सल्यरूिक अमल, ऐलशुमशनयम चणू् के सा् अशिश्या किता हैl
(d) तनु हाइडोकलोरिक अमल, लौहे के िेतन के सा् अशिश्या किता हlै

(a) शिंक + सल्यरूिक अमल ( तनु )→ शिंक सलफ़ेट + हाइडोजन

Zn + H2SO4→ ZnSO4 + H2

b) मैगननशियम + हाइडोकलोरिक अमल→ मैगननशियम कलोिाइड + हाइडोजन

Mg + 2HCl→ MgCl + H2
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c) ऐलशुमशनयम + सल्यरूिक अमल→ ऐलशुमशनयम सलफेट + हाइडोजन

2Al + 3H2SO4 → Al2(SO4)3 + 3H2

d) लौहा + हाइडोकलोरिक अमल→ लौहा (II) कलोिाइड + हाइडोजन

2Fe + 6HCl→ 2FeCl3 + 3H2

ऐलकोहॉल एवं गलकूोि जैसे यौशगकय मे िन हाइडोजन होतन है लेशकन इनका वग्किण अमल की तिह नही
होता हlै एक श्याकलाप के ्ािा साशबत कीशजएl

यदशप एलकोहॉल एवं गलकूोि जैसे यौशगकय मे हाइडोजन होतन है पि वे शवशलयन मे आयननकृत नही होते
औि आयन उतपनन नही कितेl यह इस तथय से साशबत होता है शक उन के शवलयन शवदतु चालन नही
कितेl

श्या-कलाप- एक बनकि मे ऐलकोहॉल, गलकूोि आशि का शवलयन लनशजएl एक काक् पि िो कील
लगाकि काक् को बनकि मे िि िनशजएl शकलय को 6 वालट शक एक बैटिन के िोनय टशमन्लय के सा् एक
बलब औि शसवच के माधयम से जोड़ िनशजएl अब शवदतु धिा पवाशहत कीशजए शवदुत चलण नही हुआl



DK Maurya classes Whatsapp Number - 7388392689

UP Board Exam 2024

आसशवत जल शवदुत चालन कयय नही होता जबशक वषा् जल होता ह?ै

वषा् जल मे CO2, SO2 जैसन गैसे घलुन होतन है जो काब्नेट अमल, सल्यिूस अमल आशि बनतन हlै
इनका आयनय मे शवचछेिन होता हlै इसशलए वषा् जल मे शवदतु का चालन होता हlै आसशवत जल मे
घलुनिनल लवण या गैसय नही होती इसशलए इसका आयननकिण नही होता औि इस मे शवदतु का चालन
नही होताl

जल की अनपुशस्शत मे अमल का वयवहाि अमलनय कयय नही होता है?

जल शकसन अमल के शवचछेिन मे सहायक होता है शजस से हाइडोशनयम ( H3O+ ) आयन उतपनन होता हlै
जल की अनपुशस्शत मे आयन उतपनन नही होते इसशलए जल की अनुपशस्शत मे अमल का वयवहाि
अमलनय नही होताl

तािा िधू के pH का मान 6 होता हlै िहन बन जाने पि इसके pH के मान मे कया परिवत्न होगा? अपना
उति समझाइएl

जब तािा िधू िहन मे बिल जाता है तप pH कम होl जाएगा ऐसा इसशलए होगा शक िहन अशधक अमलनय
होता हlै िहन मे लैशकटक अमल होता हlै शजतना अशधक अमल होगा उस का pH उतना हन कम होगाl
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एक गवाला तािे िधू मे ्ोड़ा बेशकंग सोडा शमलता हlै
(a) तािा िधू के pH के मान को 6 से बिल कि ्ोड़ा कािनय कयय बना ितेा ह?ै
(b) इस िधू को िहन बनने मे अशधक समय कयय लगता ह?ै

(a) तािा िधू अमलनय है औि िटा हो कि अशधक अमलनय हो जाता हlै बेशकंग सोडा की उपशस्शत मे िधू
कािनय हो जाएगा औि जलिन से िटा नही होगा कययशक काि िधू को िनघता से अमलनय बनने से िोक िगेाl

(b) जब िधू िहन मे बिलता है लैशकटक अमल बनने के कािण उसका pH कम हो जाता हlै काि की
उपशस्शत इसे जलिन से अशधक अमलनय होने से िोकतन है इसशलए िधू को िहन बनने मे अशधक समय
लगता हlै

पलासटि ऑफ पेरिस को आद-्िोधन बत्न मे कयय ििा जाना चाशहए? इसकी वयाखया कीशजएl

पलासटि ऑफ पेरिस ( कैशलसयम सुलफ़ेट हशेमहाइडेट ) हlै नमन की उपशस्शत के कािण यह
बन जाता हlै

इसशलए इसे आद-्िोधन बत्न मे ििा जाना चाशहएl

उिासनननकिण अशिश्या कया ह?ै िो उिाहिण िनशजएl

जब अमल शकसन काि से श्या किता है तब लवण औि जल बनता हlै इसे उिासनननकिण अशिश्या कहते
हlै



DK Maurya classes Whatsapp Number - 7388392689

UP Board Exam 2024

काि + अमल→ लवण + जल

उिाहिण:

NaOH + HCl→ NaCl + H2O

(काि) (अमल) (लवण) (जल)

KOH + HNO3 → KNO3 + H2O

(काि) (अमल) (लवण) (जल)

धोने का सोडा एवं बेशकंग सोडा के िो-िो उपयोग बताइएl

बेशकंग सोडा ( NaHCO3) के उपयोग:

(i) इसका पयोग सोडा-अमल अशगनिामक मे शकया जाता हैl

(ii) यह ऐटैंशसड का एक संघटक है जो पेट के अमल की अशधकता को उिासनन किके िाहत पहुचंाता हlै

धोने सोडा ( Na2CO3.10H2O ) के उपयोग:

(i) इसका उपयोग कांच, साबुन औि कागि उदोगय मे होता हlै

(ii) जल की स्ाई कठोिता को ििू किने के शलए इसका उपयोग होता हlै
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3. ध्तु यिं अध्तु

ऐसन धातु का उिाहिण िनशजए जो-
(i) कमिे के ताप पि दव होतन हlै
(ii) चाकू से आसानन से काटा ज सकता हlै
(iii) ऊषमा की सबसे अचछन चालक होतन हlै
(iv) ऊषमा की कुचालक होतन हlै

(i) पािा

(ii) सोशडयम

(iii) चाँिन

(iv) सनसा ( लेड )

आघातवधय् त्ा तनय का अ्् बताइएl
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आघातवधय्- धातओु ं का वह गणु शजसके ्ािा उनहे पनट कि पतलन चाििय मे परिवशत्त शकया जा सकता
हlै सोना औि चाँिन सबसे जयािा आघातवधय् धातएुँ हlै

तनय- धातओु ं का वह गणु शजसके ्ािा उनके लंबे औि पतले ताि बनाए जाते हlै

सोशडयम को केिोशसन तेल मे डुबोकि कयय ििा जाता ह?ै

सोशडयम सश्य धातु है जो वायु मे उपशस्त ऑकसनजन से श्या किके सोशडयम ऑकसाइड बनातन हlै यह
पानन के सा् श्या किके सोशडयम हाइडोकसाइड त्ा हाइडोजन उतपनन कितन हlै वायु मे िलुा छोड़ िनेे
पि यह आग पकड़ लेतन हlै इसशलए बहुत सश्य धातु होने के कािण इसे शमटन के तेल मे डुबो कि सिुशकत
ििते हैl

इन अशिश्याओ ं के शलए समनकिण शलशिए
(i) िाप के सा् आयिन
(ii) जल के सा् कैशलसयम त्ा पोटैशियम

(i) 3Fe (s) + 4H2O (g) Fe3O4 + 4H2

(ii) Ca (s) + 2H2O (l) → Ca (OH)2 +H2

अशिश्यािनल धातु को तनु हाइडोकलोरिक अमल मे डाला जाता है तो कौन-सन गैस उतसशज्त होतन ह?ै
आयिन के सा् तनु H2SO4 की िासायशनक अशिश्या शलशिएl



DK Maurya classes Whatsapp Number - 7388392689

UP Board Exam 2024

शकसन तनु अमल से श्या किने के पशात कोई धातु हाइडोजन गैस उतपनन कितन है सिन धातएुं तनु अमलय
से श्या नही कितन पि जो धातएुं यह श्या नही कितन है वे अमल मे हाइडोजन को पनुस्ा्शपत कि लवण
तैयाि कितन हlै

Fe + H2SO4 → FeSO4 + H2

शिंक को आयिन सलफ़ेट के शवलयन मे डालने से कया होता ह?ै इसकी िासायशनक अशिश्या शलशिएl

Zinc is more reactive than iron. So when zinc is added to a solution of iron (II)
sulphate, iron is removed from solution and green colour of iron sulphate fades
away.शिंक आयिन से जयािा संश्य होता हlै इसशलए जब शिंक को आयिन सलफ़ेट के शवलयन मे डाला
जाता है तो यह शवलयन मे से आयिन को शवस्ाशपत कि ितेा है औि आयिन सलफ़ेट का हिा िंग फीका पड़
जाता हैl

Zn (s) + FeSO4 (aq)→ Fe (s) + ZnSO4 (aq)

यह इस कािण से होता है कययशक लोहा शिंक से कम सश्य हlै

(i) सोशडयम, ऑकसनजन एवं मैगननशियम के शलए इलेकटॉन शबंिु संिचना शलशिएl
(ii) इलेकटॉन के स्ानांतिण के ्ािा Na2O एवं MgO की संिचना को ििा्इएl
(iii) इन यौशगकय मे कौन-से आयिन उपशस्त ह?ै
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(iii) Na2O यौशगकय मे Na+ आयन त्ा O2- आयन हlै

MgO यौशगकय मे Mg2+ आयन त्ा O2-आयन हlै

आयशनक यौशगकय का गलनांक उचच कयय होता ह?ै

अंति आयशनक आकष्ण के कािण, आयशनक यौशगकय का गलनांक उचच होता हlै इनके श्सटल जालक
मे धनायन औि ऋणायन शनशशत ्म मे संयोशजत होते हlै उनमे अंति आयशनक बल अशधक होता है बंि
संकुशचत आकृशत को तोड़ने के शलए उचच ऊजा् की आवशयकता हlै इसशलए इनका गलनांक उचच होता हlै

शनमन पिय की परििाषा िनशजए:
(i) िशनज (ii)अयसक (iii) गैग

(i) िशनज: धातयुकु पिा्् को िशनज कहते हlै शजनसे धातओु ं को शवशिनन शवशधयय ्ािा पाप शकया जाता
हlै यह धातयुकु िशनज पथृवन की सतह पि पि पकृशतक रप से पाए जाते हlै

(ii) अयसक: शजस िशनज से धात,ु पाप किना सिल त्ा आश््क रप से लाििायक हो उसे अयसक
कहते हlै
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(iii)गैग: पथृवन से शनकले गए अयसकय मे बहुत सन अिशु्याँ होतन हlै इन अिशु्यय को गैग कहते हlै

िो धातओु ं के नाम बताइए जो पकृशत मे मकु अवस्ा मे पाई जातन हlै

सोना (Au) एवं पलैशटनम (Pt) पकृशत मे सवतंत अवस्ा मे पाए जाते हlै

सश्यता ्ेणन मे शनमन शस्त धातु ऑकसाइडय को गैन् किने के शलए शकस िासायशनक प्म का उपयोग
शकया जाता ह?ै

धातु ऑकसाइडय से धातु को पाप किने की श्या को अपचयन श्या कहते हलैशजनक ऑकसाइड को काब्न
के सा् गम् किने पि शिंक धातु पाप होतन है

ZnO (s) + C (s)→ Zn (s) + CO (g)

कौन-सन धातु आसानन से संकारित नही होतन हlै

सोना एवं पलैशटनमl

शम्धातु कया होते ह?ै
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शकसन धातु के सा् शकसन अनय धातु या अधातु के शम्ण को शम्धातु कहते हlै सबसे पहले धातु को
शपघलाया जाता हैl शफि उसमे वांशछत धातु या अधातु को शमलया जाता हैl तब इस शम्ण को ठंडा कि
शलया जाता है औि जमने के बाि यह शम्धातु के रप मे आ जाता हlै

शम्धातु कया होते ह?ै

शकसन धातु के सा् शकसन अनय धातु या अधातु के शम्ण को शम्धातु कहते हlै सबसे पहले धातु को
शपघलाया जाता हैl शफि उसमे वांशछत धातु या अधातु को शमलया जाता हैl तब इस शम्ण को ठंडा कि
शलया जाता है औि जमने के बाि यह शम्धातु के रप मे आ जाता हlै

शनमनशलशित मे से कौन-सा यगुल शवस्ापन अशिश्या पिशि्त किता ह?ै

 NaCl शवलयन एवं कॉपि धातु

 MgCl2 शवलयन एवं अलशुमशनयम धातु
 FeSO4 शवलयन एवं शसलवि धातु
 AgNO3 शवलयन एवं कॉपि धातु

D.

AgNO3 शवलयन एवं कॉपि धातु
NaCl शवलयन एवं कॉपि धातु कययशक कॉपि शसलवि से जयािा सश्य है

2AgNO3 (aq) + Cu (s)→ Cu (NO3)2 (aq) + 2Ag (s)
NaCl शवलयन एवं कॉपि धातु कययशक कॉपि शसलवि से जयािा सश्य है

2AgNO3 (aq) + Cu (s)→ Cu (NO3)2 (aq) + 2Ag (s)
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कोई धातु ऑकसनजन के सा् अशिश्या कि उचच गलनांक वाला यौशगक शनशम्त कितन हlै यह यौशगक
जल मे शवलेय हlै यह ततव कया हो सकता ह?ै

 कैशलसयम

 काब्न

 शसशलकॉन

 लोहा

A.

कैशलसयम

कैशलसयम, ऑकसनजन के सा् अशिश्या कि कैशलसयम ऑकसाइड बनाता हlै जो एक आयशनक यौशगक
ह,ै इसका गलनांक उचच होता हlै यह जल के सा् अशिश्या किने पि कैशलसयम हाइडोकसाइड बनाता हlै
इसके शवपिनत काब्न का ऑकसाइड, यौशगक, काब्न डाइऑकसाइड (गैस) होता हlै शसशलकॉन का
शसशलकॉन डाइऑकसाइड होता है ( पानन मे घलुनिनल नही होता ) एवं लोहे का ऑकसाइड यौशगक
आयिन ऑकसाइड होता हlै जो पानन मे नही घलुता इसशलए (b), (c) औि (d) गलत हlै केवल (a) ठनक
हlै

कैशलसयम, ऑकसनजन के सा् अशिश्या कि कैशलसयम ऑकसाइड बनाता हlै जो एक आयशनक यौशगक
ह,ै इसका गलनांक उचच होता हlै यह जल के सा् अशिश्या किने पि कैशलसयम हाइडोकसाइड बनाता हlै
इसके शवपिनत काब्न का ऑकसाइड, यौशगक, काब्न डाइऑकसाइड (गैस) होता हlै शसशलकॉन का
शसशलकॉन डाइऑकसाइड होता है ( पानन मे घलुनिनल नही होता ) एवं लोहे का ऑकसाइड यौशगक
आयिन ऑकसाइड होता हlै जो पानन मे नही घलुता इसशलए (b), (c) औि (d) गलत हlै केवल (a) ठनक
हlै
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िाद पिा्् के शडबबय पि शिंक की बजाए शटन का लेप होता है कययशक:

 शटन की अपेका शिंक महगंा हlै

 शटन की अपेका शिंक का गलनांक अशधक हैl

 शटन की अपेका शिंक अशधक अशिश्यािनल हlै

 शटन की अपेका शिंक कम अशिश्यािनल हlै

C.

शटन की अपेका शिंक अशधक अशिश्यािनल हlै

शटन की अपेका शिंक अशधक अशिश्यािनल होता हlै त्ा िाने मे पाए जाने वाले जैशवक ततवय के सा्
अशिश्या कि सकता हlै इसके शवपिनत शटन इस पकाि की अशिश्या नही किता इसशलए िाद पिा््
को शटन मे ििा जा सकता है पिंतु शिंक मे नहीl इसशलए (c) सहन हlै

उियधम् ऑकसाइड कया होते ह?ै िो उियधम् आकसाइडय का उिाहिण िनशजएl

जो धातु ऑकसाइड अमलनय औि कािनय िोनय पकाि के वयवहाि पकट किते है उनहे उियधम् ऑकसाइड
कहते हlै

उिाहिण: ऐलशुमशनयम ऑकसाइड (Al2O3) शिंक ऑकसाइड (ZnO)
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िो धातओु ं के नाम बताइए जो तनु अमल से हाइडोजन को शवस्ाशपत कि िगेे त्ा िो धातएुँ जो ऐसा नही
कि सकतन हlै

(i) शिंक (Zn) त्ा लोहा (Fe) हाइडोजन से अशधक अशिश्यािनल होने के कािण उसे तनु अमल से
शवस्ाशपत कि सकते हlै

(ii) कॉपि (Cu) त्ा पािा (Hg) हाइडोजन से कम अशिश्यािनल होने के कािण ऐसा नही कि सकतेl

शकसन धातु M के शवदतु अपघटनन परिषकिण मे आप एनोड-कै्ोड एवं शवदतु अपघट्य शकसे बनाएँगे?

एनोड- अिु् धातlु

कै्ोड- िु् धातlु

अपघट्य- जल मे घलुनिनल शवलयनl

लोहे को जंग से बचाने के शलए िो तरिके बताइएl

लोहे को जंग से बचाने के तरिके:

(a) पेट किके- लोहे की शकसन िन वसतु को जंग से बचाने के शलए उसके ऊपि पेट किना चाशहएl कययशक
पेट के अविोध से लोहा वायु के सा् श्या नही कि पाता औि जंग लगने से बच जाता हlै

(b) तेल या गनस की तह जमाकि- लोहे को जंग से बचाने के शलए लोहे पि तेल या गनस की तह जमा िनेन
चाशहए शजससे नम वायु लोहे के संपक् मे नही आ पातन शजससे जंग नही लगताl मिननय के पजु् पि ऐसा हन
शकया जाता हlै
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(c) शिंक की पित चढाकि- लोहे की धातु पि शिंक की पित चढा िन जातन हlै शजससे वायु औि जल का
संपक् लोहे से नही हो पाता औि लोहे से बानन वसतओु ं को जंग लगने से बचाया जा सकता हlै

ऑकसनजन के सा् संयकु होकि अधातु कैसा ऑकसाइड बनातन ह?ै

अधातएुँ ऑकसनजन से संयोग किके िो पकाि के ऑकसाइड बनातन है अमलनय औि उिासननl

(i) अमलनय ऑकसाइड- अधातएुँ ऑकसनजन से संयोग किके सह-संयोजक ऑकसाइड बनातन है जो पानन
मे घलुकि अमल बनाते हlै

(a) C + O2 → CO2

CO2 + H2O→ H2CO3

(b) S + O2 → SO2

SO2 + H2SO3

(ii) उिासनन ऑकसाइड- कुछ अधातएुँ ऑकसनजन से संयोग किके उिासनन ऑकसाइड बनातन हlै इन पि
शलटमस पेपि का कोई पिाव नही होता है जैसे- काब्न मोनो-ऑकसाइड (CO), पानन (H2O) त्ा नाइटस
ऑकसाइड (NO2) उिासनन ऑकसाइड हlै

कािण बताइए-
(a) पलैशटनम, सोना एवं चाँिन का उपयोग आिषूण बनाने के शलए शकया जाता हlै
(b) सोशडयम, पोटैशियम एवं शलश्यम को तेल के अंिि संगशहत शकया जाता हlै
(c) ऐलुशमशनयम अंतयत अशिश्यािनल धातु ह,ै शफि िन इसका उपयोग कहना बनाने वाले बत्न बनाने मे
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शकया जाता हlै
(d) शनषकष्ण प्म मे काब्नेट एवं सलफ़ाइड अयसक को ऑकसाइड मे परिवशत्त शकया जाता हlै

(a) पलैशटनम, सोना एवं चाँिन गैि-पशतश्यािनल होते है जो जलिन श्या नही किते औि अपनन चमक नही
िोतेl इनमे तनयता, आघातवधय्ता, जंग से सिुका िनेे वाले गणुधम् होते हlै

(b) सोशडयम, पोटैशियम एवं शलश्यम अतयशधक अशिश्यािनल है ये ऑकसनजन के सा् शमलकि
ऑकसाइड बनाते है त्ा जल के संपक् मे आने पि जल जाते है इसशलए इनहे बचाने के शलए तेल मे डुबोकि
ििा जाता हlै

(c) ऐलशुमशनयम एक िशकिालन एवं ससता धातु हlै यह ताप का सचुालक है पिंतु यह अतयशधक
अशिश्यािनल हlै आद् वायु के संपक् मे आने पि इसकी सतह पि पाि न शकए जाने वालन ऐलशुमशनयम
ऑकसाइड की पित चढ जातन हlै यह पित आद् वायु को श्यािनल धातु के संपक् मे नही आने ितेन औि
धातु को जंग लगने से बचातन हlै इन सिन कािणय से ऐलुशमशनयम का पयोग िाना बनने के बत्न बनाने मे
शकया जाता हlै

(d) धातु काब्नेट औि धातु सलफ़ाइड को धातु मे बिलना कशठन होता हlै इसशलए उनहे पहले धातु
ऑकसाइड मे बिलना आवशयक होता हlै तब उसे शकसन अपचायन की सहायता से धातु मे बिला जा
सकता हlै धातु काब्नेट को वायु की अशनपशस्शत मे गम् किके काब्न डाइऑकसाइड को शनषकाशसत कि
शिया जाता ह-ै

ZnCO3 ZnO + CO2

धातु सलफ़ाइड को ऑकसनजन की उपशस्शत मे गम् किके उसे धातु ऑकसाइड मे रपांतरित शकया जाता है
इससे गंधक औि आस्शनक जैसन अिशु्याँ िन ििू हो जातन है-

2ZnS + 3O2 → 2ZnO + 2SO2

S + O2 → SO2

4As + 5O2 → 2As2O5
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आपने तांबे के मलनन बत्न को नीबू या इमलन के िस से साफ़ किते अवशय ििेा होगा ये िटे पिा्् बत्न
को साफ़ किने मे पिावन कयय ह?ै

िटे पिा्् मे शसशटक अमल पाया जाता है तांबे के बत्नय पि हिे िंग की पित कॉपि काब्नेट जमा हो जातन
है इसशलए कॉपि काब्नेट जो पशकशत मे कािनय होता है यह नीबू के जसू के सा् घलु जाता है जो पकृशत
मे अमलनय होता है शजससे वह उिासनन हो जाता है औि बत्न साफ़ हो जाते है

िासायशनक गणुधम् के आधाि पि धातु एवं अधातु मे शविेि कीशजएl

धातु अधातु
1. धातएुँ ऑकसाइड औि कािनय होतन हlै 1. अधातएुँ अमलनय औि उिासनन होतन हlै
2. धातएुँ अमल से हाइडोजन को शवस्ाशपत कि लवण बनातन
हlै

2. धातएुँ अमल से हाइडोजन को शवस्ाशपत कि लवण बनातन
हlै

3. धातएुँ पकृशत मे धनातमक होतन हlै इनके पिमाणओु ं मे
धनातमक आयन बनाने की पवशृत होतन हlै

3. अधातएुँ पकृशत मे ऋणातमक होतन हlै इनके पिमाणओु ं मे
ऋणातमकआयन बनाने की पवशृत होतन हlै

गम् जल का टैक बनाने मे तांबे का पयोग होता है पिंतु इसपात ( लोहे का शम्धातु ) का नही इसका पॉन्
बताइएl

कॉपि, सटनल की अपेका अशधक सगुम ताप का सचुालक हlै इसके औि यह सटनल की अपेका अशधक
ससता िन होता है ऊजा् बचाने के शलए गम् पानन के टैक को कॉपि से बनाया जाता हlै कॉपि जल से श्या
िन नही किता चाहे उसे शकतना िन गम् शकया जाए जबशक लोहा गम् किने पि जल से श्या किता हlै
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3Fe (s) + 4H2O→ Fe3O4 (s) + 4H2 (g)

Cu(s) + H2O→ कोई श्या नही

5 जैव पकम

हमािे जैसे बहुकोशिकीय जनवय मे ऑकसनजन की आवशयकता पिून किने मे शवसिण कयय अपया्प ह?ै

बहुकोिन जनवय मे उनकी केवल बहिन तवचा की कोशिकाएँ औि िंध हन आस-पास के वाताविण से सनधे
संबंशधत होते ह।ै बहुकोिनय शजव जैसे मनुषय मे ििनि का आकाि बहुत बड़ा होता है त्ा ििनि की संिचना
जशटल होतन ह।ै बहुकोिनय जनवय मे सिन कोशिकाएँ सनधे हन पया्विण के संपक् मे नही होतन। अत:
साधािण शवसिण सिन कोशिकाओ ंकी ऑकसनजन की आवशयकता पिून किने के शलए अपया्प है।

कोई वसतु सजनव ह,ै इसका शनधा्िण किने के शलए हम शकस मापिडं का उपयोग किेगे?

सिन जनशवत वसतएुँ सजनव कहलातन ह।ै वे रप-िंग, आकाि आशि मे समान िन होते है त्ा शिनन िन। अत:
कोई वसतु सजनव ह,ै इसके शनधा्िण के शलए शनमनशलशित मापिडं ह:ै
(i) सजनवय की संिचना सुसंगशठत होतन ह।ै
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(ii) उनमे कोशिकाएँ औि ऊतक होते ह।ै
(iii) सजनवय मे वशृ् त्ा शवकास होता ह।ै
(iv) साँस लेना त्ा शसन।
(v) सजनवय की शनशशत रप से मतृयु होतन ह।ै
(vi) पौधय की कोपल त्ा हिे नए पतय की वशृ् आशि।
(vii) उनके ििनि मे िासायशनक श्याओ ंकी ्ृंिला चलतन ह।ै उनमे उपचय-अपचय अशिश्याएँ होतन
ह।ै

शकसन शजव ्ािा शकन कचचन सामशगयय का उपयोग शकया जाता ह?ै

बाहि से जनवय को कचचन सामगन की आवशयकता शनमनशलशित उिशेयय की पशूत् के शलए होतन ह-ै
(i) िोजन- ऊजा् पाशप के के शलए उशचत पोषण।
(ii) ऑकसनजन- शसन के शलए पया्प माता मे ऑकसनजन।
(iii) जल- ििनि को िोजन को पचने औि िािनरिक श्याओ ंको पिूा किने के शलए पानन की आवशयकता
होतन ह।ै
(iv) proटनन, एंजाइम, नयशूकलक अमलय के संशेषण के शलए।
(v) कोशिकाओ,ं ऊतकय के बनने व िि-ििाव के शलए।

जनवन के अनुिकण के शलए आप शकन प्मय को आवशयक मानेगे?

जनवन के अनुिकण के शलए जो प्म आवशयक मने जाने चाशहए, वे ह-ै
(i) पोषण, (ii) शसन, (iii) परिवहन, (iv) उतसज्न, (v) वशृ् त्ा शवकास, (vi) जनन, (vii) गशत, (viii)
अनुकूलन, (xi) उदनपन के पशत अनुश्या।

सवयंपोषन पोषण त्ा शवषमपोषन पोषण मे कया अंति ह?ै
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सवयंपोषन पोषण शवषमपोषन पोषण
वे जनव जो पकाि संशेषण की श्या ्ािा सिल
अकाब्शनक से जशटल काब्शनक पिा्् का शनमा्ण किके
अपना सवयं पोषण किते ह,ै सवयंपोषन जनव कहलाते ह।ै
उिाहिण- सिन हिे पौध,े यगुलनना।

वे जनव जो काब्शनक पिा्् औि ऊजा् को अपने िोजय
पिा्् के रप मे अनय जनशवत या मतृ पौधय या जतंओु ं से
गहण किते ह,ै शवषमपोषन जनव कहलाते ह।ै
उिाहिण- यगुलनना को छोड़कि सिन जतं।ु अमिबेल,
जनवाण,ु कवक आशि।

पकाि संशेषण के शलए आवशयक कचचन सामगन पौधा कहाँ से पाप किता ह?ै

पौधय को पकाि संशेषण के शलए जल, िशनज लवण, काब्न डाइऑकसाइड त्ा ऊजा् की आवशयकता
होतन ह।ै
(i) वे िशनज लवण त्ा जल मिृा से पाप किते ह।ै
(ii) वे वायु से CO2 पाप किते ह।ै
(iii) वे ऊजा् सयू् से शवशकिणय के रप मे गह किते ह।ै

हमािे आमािय मे अमल की िशूमका कया ह?ै

आमािशयक िस जो आमािय की कोशिकाओ ं से साशवत होता ह,ै मे हाइडोकलोरिक अमल होता है
शजसका pH मान लगिग होता ह।ै यह शनमनशलशित काय् किता ह:ै
(i) यह अश्यिनल ऐिंाइमय को अमलनय माधयम पिान किता है शजससे वे श्यािनल अवस्ा मे आ जाते
ह।ै
(ii) यह िोजन मे शवदमान सूकमजनवय को माि ितेा ह।ै
(iii) यह िोजन को निम कि ितेा ह।ै
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पाचक ऐजंाइमय का कया काय् ह?ै

ऐजंाइम वे जैव उतपेिक होते है जो जशटल पिा्् को सिल पिा्् मे िशंडत किने मे सहायता पिान किते
ह।ै ये पाचन श्या मे काब्हाइडेट, पोटनन औि वसा के पाचन मे सहायता बनते ह।ै उिि मे लाइपेज नामक
ऐजंाइम वसा को वसनय अमल औि शगलसिॉल मे बिलता ह।ै िेशनन नामक ऐजंाइम श्या कि पशेपसन की
सहायता किता है औि इसमे िधू-पोटनन पि पेशपसन की श्या अवशध बढ जातन ह।ै शपत िस िोजन के
माधयम को कािनय बनाकि वसा को छोटे-छोटे टुकड़य मे तोड़ ितेा है औि उनका इमलसनकिण किता ह।ै
अगनयािय िस इमलिन बने वसनय को वसा अमल औि शगलसिॉल मे बिल ितेा ह।ै एमाइलेज िोजन के
काब्हाइडेट को मालटोि मे बिल ितेा ह।ै छोटन आंत की आंतरिक िनवािय से पैशपटडेन, आंत लाइपेज,
सु् े ज, मालटोि औि लेकटोि शनकलकि िोजन को पचने मे सहायक बनते ह।ै ये एंजाइम पोटनन को
अमननय अमल, जशटल काब्हाइडेट को गलकूोि मे त्ा वसा को वसा अमल त्ा शगलसिॉल मे बिल ितेे
ह।ै

पचे हुए िोजन को अविोशषत किने के शलए कदुांत को कैसे अशिकशलपत शकया गया ह?ै

कदुांत पाशचत िोजन को अविोशषत किने का मिु स्ान है। कदुांत की आंतरिक शिशत/असति अंगलुन
जैसन संिचनाओ/ंपवध् मे शवकशसत होते है शजनहे िनघ् िोम कहते ह।ै ये अविोषण का सतहन केतफल बढा
ितेे ह।ै िनघ् िोम मे रशधि वाशहकाओ ंकी बहुतायत होतन ह,ै जो िोजन को अविोशषत किके ििनि की
पतयेक कोशिका तक पहुचँाते ह।ै

शसन के शलए ऑकसनजन पाप किने की शििा मे एक जलनय शजव की अपेका स्लनय शजव शकस पकाि
लािपि ह?ै

जलनय शजव जल मे घलुन हुई ऑकसनजन का शसन के शलए उपयोग किते ह।ै जल मे घलुन ऑकसनजन की
माता वायु मे उपशस्त ऑकसनजन की माता की तलुना मे बहुत कम ह।ै इसशलए जलनय जनवय के शसन की
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िि स्लनय जनवय की अपेका अशधक तेि होतन है मछशलयाँ अपने महुँ के ्ािा जल लेतन है औि बल-पव्ूक
इसे कलोम तक पहुचँतन ह।ै वहाँ जल मे घलुन हुई ऑकसनजन को रशधि पाप कि लेता ह।ै
िसूिन ओि स्लनय शजव ऑकसनजन (O2) के शलए वायु पि शनि्ि किते ह।ै वायु मे O2 की माता 12% होतन
ह।ै उन जनवय मे साँस लेने के शलए फु्फुस (फेफड़े) होते ह,ै शजनकी कमता कलोम की अपेका बहुत अशधक
होतन ह।ै इसशलए स्लनय जनवय को ऑकसनजन की पया्प शमलतन िहतन ह।ै

गलकूोि के ऑकसनकिण से शिनन जनवय मे ऊजा् पाप किने के शवशिनन प् कया ह?ै

गलकूोि के ऑकसनकिण से ऊजा् पाप होतन है औि यह शसन पश्या के शलए पमिु कचचन सामगन के रप
मे काय् किता है। यह ऑकसनजन की उपलबध माता त्ा जनव के पकाि पि शनि्ि किता ह।ै
(i) सिन जनवय मे गलाइकोशलशसस होतन है जशसमे गलकूोि पाइरवेट मे बिलता ह,ै जो तनन काब्न वाला
यौशगक ह।ै यह पश्या जनवदव मे होतन ह।ै

(ii) अवायवनय (अनॉकसन) शसन जो ईसट मे होता है पायरवेट ए्ेनॉल त्ा CO2 मे परिवशत्त होता है
त्ा कुछ माता मे ऊजा् िन उतसशज्त होतन ह।ै
(iii) जब हम वयायाम किते है या िौड़ लगाते ह,ै तो माँसपेशियय मे पायरवेट लैशकटक अमल मे परिवशत्त
होता है त्ा कुछ ऊजा् उतसशज्त होतन ह।ै
(iv) जब पाइरवेट का ऑकसनकिण, ऑकसनजन की पया्प माता मे होता है तो इससे CO2 त्ा H2O
बनता है त्ा पचिु माता मे ऊजा् उतसशज्त होतन ह।ै
गलकूोि का पणू् ऑकसनकिण माइटोकॉशनडया मे होता ह।ै

मनुषयय मे ऑकसनजन त्ा काब्न डाइऑकसाइड का परिवहन कैसे होता है?
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जब हम शास अंिि लेते है तब हमािन पसशलयाँ ऊपि उठतन है औि डायाफाम चपटा हो जाता ह।ै इस कािण
वकगशुहका बढन हो जातन है औि वायु फु्फुस के िनति चलन जातन ह।ै वह शवसततृ कुशपकाओ ंको िि लेतन
ह।ै रशधि सािे ििनि से CO2 को कुशपकाओ ं मे छोड़ने के शलए लाता ह।ै कुशपका रशधि वाशहका का रशधि
कुशपका वायु से ऑकसनजन लेकि ििनि की सिन कोशिकाओ ं तक पहुचँाता ह।ै शास च् के समय जब
वायु अंिि औि बाहि होतन है तब फु्फस वायु का अवशिष आयतन ििते ह।ै इससे ऑकसनजन के
अविोषण औि काब्न डाइऑकसाइड के मोचन के शलए पया्प समय शमल जाता ह।ै

गैसय के शवशनयम के शलए मानव-फु्फस मे अशधकतम केतफल को कैसे अशिकशलपत शकया ह?ै

शसन माग्, शास नलन त्ा शसनन वकगहुा मे शस्त एक जोड़न फु्फुस मे जातन ह।ै फु्फुस के अंिि शसनन
शसशनकाओ ं मे शविक होतन है जो अंत मे गबुबािे की तिह की संिचनाओ,ं शजनहे कुशपकाएँ कहते ह,ै के रप
मे समाप होतन ह।ै कुपपकुाओ ं की शिशत मे िक वाशहकाओ ंका जाल होता ह।ै कुशपकाओ ंकी सतह पि
गैसनय शवशनयम होता ह।ै यशि कुशपकाओ ंकी सतह को शबछाया जाए तो ये लगिग 80 m2 स्ान घेितन ह।ै
इस वहृत सतह के कािण गैसय का शवशनयम िकतापव्ूक हो जाता ह।ै
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मानव मे वहन तंत के घटक कौन-से ह?ै इन घटकय के कया काय् है?

मानव मे वहन तंत के घटक शममनशलशित ह-ै
(a) हिय, (b) िक, (c) िक वाशहकाएँ- (i) धमशनयां, (ii) शििाएँ, (iii) िक कोशिकाएँ, (d) लशसका,
लशसका वाशहकाएँ।
वाहन तंत के घटकय के काय्-
(a) हिय- हिय िक को पंप किने वाला मखुय अंग ह।ै यह िक को ििनि के शवशिनन िागय तक पंप किता ह।ै
(b) िक- यह तिल संयोजन ऊतक ह,ै जो शवशिनन पिा्् को ििनि के शवशिनन िागय मे शवतरित किता ह।ै
(c) िक वाशहकाएँ- धमशनयाँ ऑकसनजन यकु िक को ििनि के शवशिनन िागय मे लेकि जातन ह।ै शििाएँ िक
को ििनि के शवशिनन िागय से इकटा किके हिय तक लेकि आतन ह।ै िक कोशिकाएँ शवशिनन ऊतकय को
िक शवतरित कितन है त्ा उनसे िक को एकशतत कितन ह।ै
(d) लशसका- लशसका िसूिा तिल संयोजन ऊतक है जो अंति् कोशिका स्ानय मे ििा होता है औि अनेक
पकाि के सं्मण से ििनि को बचाता ह।ै

सतनधािन त्ा पशकयय मे ऑशकसजशनत त्ा शवऑशकसजशनत रशधि को अलग किना कयय आवशयक ह?ै

सतनधािन त्ा पशकयय मे उचच तापमान को बनाए ििने के शलए अपेकाकृत अशधक ऊजा् की आवशयकता
होतन ह।ै ऑशकसजशनत औि शवऑशकसजशनत रशधि को हिय के िाएँ औि बाएँ िाग से आपस मे शमलने से
िोकना पिम आवशयक ह।ै इस पकाि का बंटवािा ििनि को उचच िकतापणू् ऑकसनजन की पशूत् किता ह।ै

उचच संगशठत पािप मे वाहन तंत के घटक कया ह?ै

उचच संगशठत पािप मे (टैरिडोफाइट्स, शजमनोसपम्, एशनजयोसपम्) अचछन पकाि से शवकशसत वहन ऊतक
होते ह।ै वहन ऊतक िो पकाि के ह-ै
(a) जाइलम ऊतक (िार)- यह एक जशटल ऊतक है जो जड़य ्ािा अविोशषत जल त्ा िशनज लवणय
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को पौधे के शवशिनन िागय तक पहुचँाता ह।ै
(b) ्लोयम (पाषवाह)- यह एक वहन ऊतक है जो िाद पिा्् (िक्िा), जो पतय ्ािा संशेशषत होतन है
त्ा हाम्न जो तने की चोटन मे संशेशषत होते ह,ै को पौधे के उन िागय मे स्ानांतरित किता है जहाँ उनकी
आवशयकता होतन ह।ै

पािप मे िोजन का स्ानांतिण कैसे होता ह?ै

पािपय की पशतयाँ पकाि संशेषण श्या से अपना िोजन तैयाि कितन है औि वह वहाँ से पािप के अनय
िागय मे िजेा जाता ह।ै पकाि संशेषण के शवलेय उतपािय का वहन स्ानांतिण कहलाता ह।ै यह काय्
संवहन ऊतक के ्लोएम नामक िाग के ्ािा शकया जाता ह।ै ्लोएम एक काय् के अशतरिक अमननो अमल
त्ा अनय पिा्् का परिवहन िन किता ह।ै ये पिा्् शविेष रप से जड़ के िंडािण अगंय, फलय, बनजय औि
वशृ् वाले अंगय मे ले जाए जाते ह।ै िोजन त्ा अनय पिा्् का स्ानांतिण संलगन सा्न कोशिका की
सहायता से चालनन नशलका मे ुुशपमिुन त्ा अधोमिुन िोनय शििाओ ं मे होता ह।ै
्लोएम से स्ानांतिण का काय् जाइलम के शवपिनत होता ह।ै यह ऊजा् के उपयोग से पिूा होता ह।ै सु् ोि
जैसे पिा्् ्लोएम ऊतक मे ए टन पन से पाप ऊजा् से हन स्ानांतरित होते ह।ै यह िाब पिा्् को ्लोएम
से उस ऊतक तक ले जाता है जहाँ िाब कम होता ह।ै यह पािप की आवशयकतानसुाि पिा्् का
स्ानांतिण किाता ह।ै वसंत ऋतु मे यहन जड़ औि तने के ऊतकय मे िंडारित िक्िा का स्ानांतिण
कशलकाओ ं मे किाता है शजसे वशृ् के शलए ऊजा् की आवशयकता होतन ह।ै

पािप मे जल औि िशनज लवण का वहन कैसे होता ह?ै

पािप मे जल औि िशनज लवण का वाहन जाइलम ऊतक ्ािा होता ह।ै जड़, तना त्ा पतय मे उपशस्त
वाशहशनकाएँ त्ा वाशहकाएँ आपस मे जुड़कि जल संवहन वाशहकाओ ंका एक जाल बनातन है जो पािप के
सिन िागय से जुड़ा होता ह।ै जड़य की कोशिकाएँ मिृा के संपक् मे होतन है त्ा वे सश्य रप से जल त्ा
िशनजय को (आयन के रप मे) पाप कितन ह।ै यह जड़ औि मिृा के मधय आयन सांदण मे एक अंति
उतपनन किता ह।ै इस अंति को समाप किने के शलए मिृा से जल जड़ मे पवेि कि जाता ह।ै यह जल के
सतंि का शनमा्ण किता है जो लगाताि ऊपि की ओि धकेला जाता ह।ै
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वकृकाणु (नेफॉन) की िचना त्ा श्याशवशध का वण्न कीशजए।

वकृकाणु वकृक की संिचनातमक त्ा श्यातमक इसके ह।ै
(i) वकृकाणु की संिचना- पतयेक वकृकाणु मे एक कप की आकृशत की संिचना होतन ह,ै शजसे बोमन संपटु
कहते ह।ै यह िक कोशिकाओ ं के जाल को घेिे िितन ह।ै इसे कोशिकागचुछ कहते ह।ै बोमन सपतू से एक
नशलकाकाि संिचना शनकलतन है शजसे कंुडशलत नशलका कहते ह।ै यह नशलका शफि एक की आकृशत की
संिचना बनतन है शजसे हनेले का लूप कहते ह,ै जो एक औि कंुडशलत संिचना बनातन ह,ै शजसे (DCT)
कहते ह।ै यह वाशहनन मे जाकि शमलतन ह।ै

(ii) वकृकाणु का काय्- वकृक धमनन िक को बोमन संपटु के कोशिकागचुछ मे लेकि जातन है औि िक को
छाना जाता ह।ै पािंशिक शनसयंि मे कुछ पिा््; जैसे गलकूोि, अमननो अमल, लवण आयन, पचिु माता मे
जल िह जाता ह।ै उसमे कुछ सु् ोि/गलकूोि त्ा कुछ यरूिया िन होता ह।ै जैसे-जैसे शनसयंि कंुडशलत
नशलका औि हनैले के लपू मे से गिुिता ह,ै इसमे से कुछ उपयोगन पिा्् को िोबािा अविोशषत कि शलया
जाता है त्ा अशधक पानन, यरूिया औि िसूिे वय्् मतूािय मे सूत के रओ मे एकशतत कि शलए जाते ह।ै

उतसज् उतपाि से छुटकाता पाने के शलए पािप शकन शवशधयय का उपयोग किते ह।ै
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पािप उतसजृन के शलए जंतओु ं से शबलकुल शिनन यशुकयाँ पयकु किते ह।ै
(i) शिन के समय पौधय की कोशिकाओ ं मे शसन कािण उतपनन CO2 एक वय्् पिा्् नही ह,ै कययशक इसे
पकाि संशेषण के शलए पयकु कि शलया जाता ह।ै शिन के समय अतयशधक माता मे O2 उतपाशित होतन ह,ै
जो उसके सवयं के शलए एक वय्् पिा्् होता ह।ै उसे वायमुंडल मे मकु कि शिया जाता ह।ै
(ii) िात के समय पौधय के शलए O2 एक वय्् पिा्् नही ह,ै जबशक CO2 एक वय्् पिा्् ह।ै
(iii) यहाँ तक शक पौधे फालतू पानन को वाषपोतसज्न ्ािा वायु मे छोड़ ितेे ह।ै
(iv) अनेक पािप वय्् पिा्् कोशिकाओ ं मे रिशककाओ ं मे संशचत हो जाते ह।ै वय्् पिा्् पतय मे िन
एकशतत हो जाते तो शफि शगि जाते ह।ै
(v) वय्् पिा्् गयि त्ा िेशजन के रप मे पिुाने जाइलम ऊतक मे एकशतत हो जाते ह।ै
(vi) पौधे कुछ पिा्् को वय्् के रप मे आस-पास की मिृा मे उतसशज्त कि ितेे ह।ै

मतू बनने की माता का शनयमन शकस पकाि होता ह?ै

(i) गम् के शिनय मे ििनि की सतह से बहुत सािा पानन पसनने के रप मे तवचा से उतसशज्त होता ह।ै इससे
मतू मे पानन को कम किने की आवशयकता होतन है ताशक ििनि मे पानन का संिकण हो सके।
इसशलए, वकृकाणु के शवशिनन िाग; जैसे हनैले का लपू पानन को िोबािा से अविोशषत कि लेते ह।ै इससे
मतू की माता कम हो जातन ह।ै
(ii) सशिय्य के शिनय मे जब ििनि की सतह से पानन की हाशन नयनूतम हो जातन ह,ै तब यशि हम अशधक पानन
शपटे है तो िक का सहन संगठन बनाए ििने के शलए इसके अशधक उतसज्न की आवशयकता पड़तन ह।ै िक
से पानन को िोबािा अविोशषत नही शकया जाता ह,ै बशलक इसे वकृक से मतू के रप मे उतसशज्त कि शिया
जाता है। इससे मतू की माता बढ जातन ह।ै

मनुषय मे वकृक एक तंत का बहग है जो संबंशधत ह-ै

 पोषण

 शसन
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 उतसज्न

 परिवहन

C.

उतसज्न

पायरवेट के शविडंन से यह काब्न डाइऑकसाइड, जल त्ा ऊजा् ितेा है औि यह श्या होतन है

 कोशिकादव

 माइटोकांशडया

 हरित लवक

 केदक

B.

माइटोकांशडया

हमािे ििनि मे वसा का पाचन कैसे होता ह?ै यह प्म कहाँ होता ह?ै

उिि से पाप अमलनय औि अधपचन वसा का पाचन कदुांत मे होता ह।ै यह िाग यकृत से शपत िस पाप
किता ह।ै इसे अगनाियन िस से लाइपेि पाप हो जाता ह।ै अगनािशयक ऐिंाइमय की श्या के शलए शपत िस
इसे कािनय बनाता ह।ै कुदांत मे वसा बड़न गोशलकाओ ं के रप मे होता है शजस कािण उस पि ऐजंाइम का
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काय् कशठन हो जाता ह।ै शपत लवण उनहे छोटन-छोटन गोशलकाओ ं मे िशंडत कि ितेा है शजससे ऐजंाइम की
श्यािनलता बढ जातन ह।ै अगनािय से पाप होने वाले अगनािशयक िस मे इमलसनकृत वसा का पाचन किने
के शलए लाइपेि ऐजंाइम होता ह।ै कदुांत की शिशत मे गशं् होतन है जो आंत िस साशवत कितन है जो वसा
अमल त्ा शगलसिॉल मे बिल ितेन ह।ै

िोजन के पाचन मे लाि की कया िशूमका ह?ै

लाि, पानन की तिह का एक तिल पिा्् है जो मिुगहुा मे लाि गंश्यय के ्ािा साशवत शकया जाता ह।ै इसमे
काब्हाइडेट्स का पाचन किने वाला एनजाइम एशमलेज (टाएशलन) होता ह।ै टाएशलन पि अशधक श्यािनल
होता ह।ै यह मंड (सटाच्) पि श्या किता है त्ा इसे िक्िा; जैसे मालटोज, आइसोमालटोज त्ा डैकसशटन
मे परिवशत्त कि ितेा ह।ै

लाि पोटनन, वसा के पाचन मे कोई िशूमका नही शनिातन।

सवपोषन पोषण के शलए आवशयक परिशस्शतयाँ कौन-सन है उसके उपोतपाि कया ह?ै

सवपोषन पोषण के शलए आवशयक परिशस्शतयाँ शनमनशलशित ह:ै
(i) कलोिोशफल की उपशस्शत, (ii) काब्न डाइऑकसाइड की उपशस्शत, (iii) जल की उपशस्शत, (iv)
पकाि संशेषन ऐजंाइम की उपशस्शत, (v) सयू् के पकाि की उपशस्शत।
पकाि संशेषण के उतपाि:
(i) ऑकसनजन, (ii) िासायशनक ऊजा्।

वायवनय त्ा अवायवनय शसन मे कया अंति ह?ै कुछ जनवय के नाम शलशिए शजनमे अवायवनय शसन होता
ह।ै

वायवनय शसन अवायवनय शसन
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(i) इसमे गलकूोि के ऑकसनकिण के शलए O2 का
पयोग होता ह।ै

(i) इसमे O2 पयकु नही होतन।

(ii) इसमे गलकूोि के एक अणु के ऑकसनकिण से
38 एoटनoपनo अणु बनते ह।ै

(ii) इसमे गलकूोि के एक अणु के ऑकसनकिण से केवल 2
एoटनoपनo बनते ह।ै

(iii) इसके केवल आिंशिक चिण कोशिकादवय मे
होते ह,ै लेशकन अशधकि माइटोकॉशनडया मे होते ह।ै

(iii) यह केवल कोशिकादवय मे होता ह।ै

(iv) इसके अशंतम उतपाि CO2, H2O त्ा ऊजा् ह।ै (iv) इसके अशंतम उतपाि CO2, ए्ेनॉल या लैशकटक अमल है
औि ्ोड़न-सन ऊजा् िन उतसशजत् होतन हयैह केवल
कोशिकादवय।

अवायवनय शसन यनसट मे, आक्बैशकटया त्ा कुछ जनवाणओु ं (Bacteria) मे होता ह।ै

गैसय के अशधकतम शवशनयम के शलए कूशपकाएँ शकस पकाि अशिकशलपत है?

शसन तंत मे फु्फुस के अंिि अनेक छोटन-छोटन नाशलयय का शविाशजत रप होता है हो अंत मे गबुबािय
जैसन िचना मे अंतकृत हो जाता ह,ै शजसे कूशपका कहते ह।ै यह एक सतह उपलबध कितन है शजस से गैसय
का शवशनयम हो सके। यशि कूशपकाओ ंकी सतह को फैला शिया जाए तो यह लगिग 80 वग् मनटि केत को
ढांप सकता ह।ै कूशपकाओ ंकी शिशत मे रशधि वाशहकाओ ंका बहुत शवसततृ जाल होता ह।ै जब हम साँस
अंिि लेते है तो पसशलयाँ ऊपि उठ जातन है औि हमािा डायफाम चपटा हो जाता है शजससे वकगशुहका बड़न
हो जातन ह।ै इस कािण वायु शफ्फुस के िनति चसू लन जातन है। िक ििनि से लाई गई CO2 कूशपकाओ ंको
िे ितेा ह।ै कूशपका िक वाशहका का िक कूशपका वायु से ऑकसनजन लेकि ििनि की सिन कोशिकाओ ं तक
पहुचँा ितेन ह।ै

हमािे ििनि मे हनमोगलोशबन की कमन के कया परिणाम हो सकते ह?ै

ििनि / िक मे हनमोगलोशबन की कमन को अिकता कहा जाता है शजसके शनमनशलशित लकण ह:ै
(i) कययशक हनमोगलोशबन ििनि के शवशिनन िागय मे O2 का स्ानांतिण किता है शजससे िोजन का
ऑकसनकिण हो सके। इसशलए यशि हनमोगलोशबन की कमन हो जातन है तो कोशिकाओ ंऔि ऊतकय तक
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पया्प माता मे O2 नही पहुचँ पातन औि ििनि मे उतसशज्त ऊजा् की माता िन अपया्प िहतन ह।ै
(ii) ऐसन शस्शत मे वयशक हि समय ्का हुआ अनिुव किता है औि जयािा काय् नही कि पाता
(iii) उसकी तवचा व आँिय का िंग पनला पि जाता ह।ै

मनुषय मे िोहिा परिसंचिण की वयाखया कीशजए। यह कयय आवशयक ह?ै

िोहिा परिसंचिण- शवऑशकसजशनत िक ििनि के शवशिनन िागय से महाशििाओ ं ्ािा िाएँ अशलंि मे इकटा
शकया जाता ह।ै जब िायाँ अशलंि शसकुड़ता है तो यह िाएँ शनलय मे चला जाता ह।ै जब िायाँ शनलय
शसकुड़ता है तो यह शवऑशकसजशनत िक फु्फुस धमनन के माधयम से फुसफुस (फेफड़य) मे चला जाता ह,ै
जहाँ पि गैसय का शवशनमय होता ह।ै यह िक ऑशकसजशनत होकि फु्फुस शििाओ ं के ्ािा वाशपस हिय मे
बाएँ अशलंि मे आ जाता ह।ै जब बायाँ अशलंि शसकुड़ता है तो यह ऑशकसजशनत िक बाएँ शनलय मे आता
ह।ै जब बायाँ शनलय शसकुड़ता है तो यह िक ििनि के शवशिनन िागय मे महाधमनन के माधयम से शवतरित
शकया जाता ह।ै

अत: वहन िक हिय च् मे हिय मे से िो बाि गिुिता ह,ै एक बाि ऑशकसजशनत त्ा िसूिन बाि
शवऑशकसजशनत िक के रप मे। इसन को िोहिा परिसंचिण कहते ह।ै
महतव- हमािा हिय चाि कोषकय से शमलकि बना है इसके हन कािण से हमािे ििनि के सिन िागय को
ऑशकसजशनत िक शवतरित शकया जाता ह।ै इसके कािण से हन कोशिकाओ ं व ऊतकय मे ऑकसनजन का
शवतिण सहन आवशयकता अनसुाि बना िहता ह।ै

जाइलम त्ा ्लोएम मे पिा्् के वाहन का अंति ह?ै
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जाइलम- जाइलम शनज्व ऊतक ह।ै ये जड़य से जल औि घलेु हुए लवणय को पशतयय मे पहुचँाते ह।ै ये ऊपि
की औि गशत किाते ह।ै
्लोएम- ्लोएम सजनव ऊतक ह।ै ये पशतयय मे तैयाि िक्िा को पौधे के सिन िागय तक पहुचँाते ह।ै यि
ननचे की तिफ गशत किाते ह।ै

फु्फुस मे कूशपकाओ ंकी त्ा वकृक मे वकृकाणु (नेफॉन) की िचना त्ा श्या शवशध की तुलना कीशजए।

फु्फुस मे कुशपकाएँ वकृक मे वकृकाणु
1. मानव ििनि मे शवदमान िोनय फेफड़य मे बहुत अशधक संखया
मे कुशपकाएँ होतन ह।ै

1. मानव ििनि मे वकृक संखया मे िो होते ह।ै
पतयेक वकृक मे लगिग 10 लाि वकृकाणु होते ह।ै

2. पतयेक कूशपका पयाले के आकाि जसैन होतन ह।ै 2. पतयेक वकृकाणु महनन धागे की आकृशत जसैा
होता ह।ै

3. कूशपका िोहिन िनवाि से शनशम्त होतन ह।ै 3. वकृकाणु के एक शसिे पि पयाले के आकाि की
मैलपनघनयन समपटु शवदमान होतन ह।ै

4. कूशपका की िोनय िनवािय के बनच रशधि कोशिकाओ ंका
सघन जान शबछा िहता ह।ै

4. बोमैन समपटु मे रशधि कोशिकाओ ंका गचुछ
उपशस्त होता है शजसे कोशिका गचुछ कहते ह।ै

5. कुशपकाएँ वायु ििने पि फैल जातन ह।ै 5. वकृकाणु मे ऐसन श्या नही होतन।
6. यहाँ रशधि की लाल रशधि कशणकाओ ं मे हनमोगलोशबन
ऑकसनजन पाप ् लेतन है त्ा पलाजमा मे उपशस्त काब्न
डाइऑकसाइड कूशपका मे चलन जातन ह।ै

6. कोशिका गचुछ मे रशधि मे उपशस्त वजय्
पिा्् छन जाते ह।ै

7. कूशपकाओ ं मे गसैनय आिान-पिान के बाि फेफड़े के
संकुचन से कूशपकाओ ं मे ििन वायु ििनि के बाहि शनकल जातन
ह।ै

7. मतू शनवाशहका से सतू बहकि मतूािय मे इकटा
हो जाता है औि वहाँ से मतूमाग् ्ािा ििनि के
बाहि शनकाल शिया जाता ह।ै
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6.वञयंतू यिं समनिय
पशतवत् श्या औि टहलने के बनच कया अंति ह?ै

पशतवत् श्या टहलना
1. यह अनैशचछक पशतश्या ह।ै 1. यह ऐशचछक पशतश्या ह।ै
2. यह ििनि के अगंय की अचानक त्ा तनव पशतश्या
होतन ह।ै

2. यह समय पि पि लेशकन धनमन पशतश्या होतन ह।ै

3. यह मेरिजजु ्ािा शनयंशतत होतन ह।ै 3. यह मशसतषक ्ािा शनयंशतत होतन ह।ै
4. पशतवत् श्या मे ििनि का केवल एक िाग पशतश्या
किता है न शक पणू् ििनि।

4. टहलने का अ्् है पणू् ििनि का एक स्ान से िसूिे
स्ान पि जाना/गशत किना।

िो तंशतका कोशिकाओ ं (नयिूॉन) के मधय अनतग्् न (शसनेपस) मे कया होता ह?ै

पाशणयय के ििनि मे िो तंशतका कोशिका (नयिूॉन) एक-िसूिे के सा् जड़ुकि ्ृंिला बनाते है औि सचुना
आगे पेशषत किते ह।ै सचुना एक तंशतका कोशिका के दुमाकृशतक शसिे ्ािा उपाशज्त की जातन है औि एक
िासायशनक श्या के ्ािा एक शवदतु् आवेग उतपनन कितन ह।ै यह आवेग दुशमका से कोशिकाओ ं तक
पहुचँता है औि ताँशतकाक मे होता हुआ इसके अंशतम शसिे तक पहुचं जाता ह।ै

तंतनकाक के अंत मे शवदतु् आवेग के ्ािा कुछ िसायनय को उतपनन किाया जाता है जो रिक स्ान
(शसनेशपटक ििाि) को पाि कि अपने से अगलन तंशतका कोशिका की दुशमका मे इस पकाि शवदतु् आवेि को
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आिंि किाते ह।ै यह तंशतका आवेग की माता की सामानय योजना ह।ैइसन पकाि का एक अंतग्् न ऐसे
आवेगय को तंशतका कोशिकाओ ं या गंश्यय तक ले जाता ह।ै

मशसतषक का कौन-सा िाग ििनि की शस्शत त्ा संतलुन का अनुिकण किता ह?ै

अनुमशसतषक (cerebrum) ििनि की शस्शत त्ा संतलुन का अनुिकण किता ह।ै यह पमशसतषक के शपछले
िाग मे शनचे की ओि शस्त होता ह।ै यहन ऐशचछक पेशियय की गशत को शनयंशतत किता ह।ै

हम एक अगिबतन की गंध का पता कैसे लगाते है?

अगिबतन से िसायन वायु मे शवसरित हो जाते है त्ा हमािे नाक तक पहुचँते ह।ै जब हम नाशसका मे से अंत:
शास िीचते है तो ये िसायन नाशसक गहुा मे पवेि किते ह।ै यहाँ पे ये नाक की नमन यकु शेषमा मे घलु जाते
ह।ै घाणगाहन इन िसायनय को संवेिना के रप मे गहण किते ह।ै इसे संवेिन तंशतकाओ ं के माधयम से अगि
मशसतषक को पेशषत कि ितेे है जहाँ पि संवेिना का शविेषण होता है त्ा उसे अनुिव शकया जाता ह,ै ऐसे
हम सगुंध का अनिुव किते ह।ै

पशतवत् श्या मे मशसतषक की कया िशूमका ह?ै

पशतवत् श्याएँ मशसतषक ्ािा न होकि तिुत हन मेरिजजु ्ािा पिून की जातन ह।ै ििनि के शकसन िाग से
संििे मेरिजजु तक पहुचँता है औि उतनन हन गशत से संििे संब् माँसपेशियय तक पहुचँता है औि
अनुश्या समपनन हो जातन ह;ै जैसे छीक आना, आँि मे शमटन का कण पड़ने से पलक का बनि होना औि
सईु चिुने पि तिंुत उस अंग को पनछे हटा लेना, ऐसन पशतवत् श्याएँ है शजनमे सनधे रप मे मशसतषक की
कोई िशूमका नही होतन। अनुश्या समपनन होने के उपिांत उसका संििे मशसतषक तक अवशय पहुचँता ह।ै
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पािप हॉम्न कया ह?ै

वे शवशिनन पकाि के िासाशयक पिा्् जो पौधय मे वशृ् औि शविेिन संबंधन पि शनयनत किते ह,ै पािप हमे्न
कहलाते ह।ै पािप हॉम्न पौधे की लगिग सिन श्याओ;ं जैसे वशृ्, शवकास, फूल आना, फल आना,
फलय का पकना आशि को पिाशवत किते ह।ै
पािप हॉम्न अनेक पकाि के होते ह,ै जैसे: ऑशकसन, इ्ाइलनन, शजबबेिेशलन, साइटोकाइशनन, एबशसशसक
अमल।

छुई-मईु की पशतयय की गशत, पकाि की ओि पिोह की गशत से शकस पकाि शिनन ह?ै

(a) शकसन संवेिनिनल पौध;े जैसे छुई-मईु के पतय की गशत न तो उदनपन की शििा मे होतन है औि न हन
उदनपन शििा मे होतन ह।ै इस पकाि की गशत को अशिशिक गशत कहते ह।ै वासतव मे छुई-मईु की पशतयय मे
सपिा्नुशकशनचत गशत पाई जातन है अ्ा्त सपि् की शवपिनत शििा मे गशत पाई जातन ह।ै
(b) पिोह की पकाि की ओि गशत को पकािानुवत्न कहते ह।ै गशत जो उदनपन की शििा मे होतन ह,ै उसे
अनुवत्न गशत कहते ह।ै
छुईमईु मे लाजवंतन या िम्लन के नाम से िन जाना जाता ह।ै

एक पािप हॉम्न का उिाहिण िनशजए जो वशृ् को बढाता ह।ै
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ऑशकसन एक पािप हॉम्न है जो पौधय की वशृ् को बढाता ह।ै

शकसन सहािेके चािय ओि एक पतान की वशृ् मे ऑशकसन शकस पकाि सहायक ह?ै

पतान पते त्ा तने के रपांतरित रप हन होतन ह।ै ये धागे व िससन की तिह की संिचनाएँ होतन ह।ै

वे सपि् के पशत संवेिनिनल होते ह।ै जब वे शकसन सहािे के संपक् मे आते ह,ै तो पतान का जो िाग सहािे
के संपक् मे होता ह,ै उसकी वशृ् तनवता से नही होतन, जबशक पतान का वसतु (सहािे) के िसूिन ओि का
िाग अशधक तनवता से वशृ् किता ह,ै कययशक उस ओि ऑशकसन की सांदता अशधक होतन ह।ै इससे पतान
वसतु के चािय ओि घमू जाता है ओि इसे पकड़ लेता ह।ै शवशिनन शििाओ ं मे ऑशकसन की सांदता शिनन-
शिनन होने के कािण पौधे के िागय की गशत होतन ह।ै

जलानुवत्न ििा्ने के शलए एक पयोग की अशिकलपना कीशजए।

काँच का बना एक डबबा लो। इसमे शमटन औि िाि का शम्ण ििो। इसके एक शसिे पि एक पौधा लगाओ।
शडबबे मे पौधे की शवपिनत शििा मे एक कीप शमटन मे गाड़ िो। पौधय को उसन कीप के ्ािा पशतशिन पानन िो।
लगिग एक सपाह के बाि पौधे के शनकट की शमटन हटा कि धयान से ििेो। पौधे की ुािय की वशृ् उसन
शििा मे शििाई िगेन शजस शििा से कीप के ्ािा पौधे की शसंचाई की जातन ्न।



DK Maurya classes Whatsapp Number - 7388392689

UP Board Exam 2024

अवलोकन- जड़े पानन की शििा मे वशृ्/गशत कि िहन ह।ै
शनषकष-् पौधय की जड़े जलानुवत्न पिशि्त कितन है अ्ा्त वे पानन की ओि वशृ् कितन ह।ै

जंतओु ं मे िासायशनक समनवय कैसे होता ह?ै

जंतु हॉम्न िासायशनक समनवय का काय् किते ह।ै इनहे अतं:सावन गशं्यय या नशलका-शवहनन गंश्यय से
साशवत शकया जाता ह।ै ये ििनि के एक शहससे मे उतपाशित होते है त्ा िसूिे शहससे मे काय् किते ह,ै शजनहे
टािगेट अंग कहते ह।ै कययशक ये नशलका-शवहनन गशं्यय से साशवत होते ह,ै इसशलए इनका स्ानांतिण िक के
माधयम से होता ह।ै

आयोडनन युक नमक के उपयोग की सलाह कयय िन जातन ह?ै

अवटुगशं् को ्ायिॉशकसन हॉम्न बनाने के शलए आयोडनन आवशयक होता ह।ै हमािे ििनि मे पोटनन औि
वसा के उपापचय को ्ॉयिॉशकसन काब्हाइडेट शनयंशतत किता ह।ै यह वशृ् के संतलुन के शलए आवशयक
होता ह।ै यशि हमािे िोजन मे आयोडनन की कमन िहगेन तो हम गॉयटि से गशसत हो सकते ह।ै इस बनमािन का
लकण फूलन हुई गिन् या बाहि की ओि उििे हुए नेत-गोलक हो सकते ह।ै इस िोग से बचने त्ा आयोडनन
की ििनि मे कमन ििू किने के शलए आयोडनन यकु नमक के उपयोग की सलाह िन जातन ह।ै

जब एशडनशलन रशधि मे साशवत होता है तो हमिे ििनि मे कया अनुश्या होतन ह?ै

एडननलनन की 'आपातकाल हॉम्न' िन कहते ह।ै जब कोई वयशुक िन या तनाव की शस्शत मे होता है तब
ििनि सवयं एडननलनन हॉम्न को बड़न माता मे साशवत कि ितेे है ताशक आपातकाल का सामना कि सके।
जब एडननलनन रशधि मे साशवत होता है तो यह हिय की धड़कन को बढा ितेा है औि यकृत से गलाइकोजन
अशधक गलकूोि उतसशज्त किता ह।ै हिय की बढन हुई धड़कन पेशियय को अशधक ऑकसनजन शवतरित
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कितन ह।ै पाचन तंत त्ा तवचा के िक की आपशूत् पेशियय के शसकुड़ने के कािण कम हो जातन ह।ै िक को
पेशियय की ओि मोड़ शिया जाता ह।ै
ििनि मे ऑकसनजन की पया्प आपशूत् के शलए शास िि िन बढ जातन ह।ै इस पकाि हमािा ििनि आपात
शस्शत से शनपटने के शलए किो या मिो जैसन शस्शत के शलए तैयाि हो जाता ह।ै

मधमुहे के कुछ िोशगयय की शचशकतसा इसंशुलन का इजंेकिन िकेि कयय की जातन ह?ै

मधमुहे के िोगन इसंशुलन हॉम्न की कमन से पनशड़त होते ह।ै मधमुेह के िोशगयय मे जब अगनयािय, इसंशुलन
की पया्प माता साशवत किने मे असफल िहता है तो िक का गलकूोि का सति बढ जाता ह।ै कययशक ऐसे
िोशगयय मे ििनि ्ािा गलकूोि को ठनक पकाि से उपयोग नही शकया जा सकता।
इसशलए रशधि मे गलकूोि की माता को कम किने के शलए मधमुेह के िोशगयय को इसंशुलन के इजंेकिन शिए
जाते ह।ै

शनमनशलशित मे से कौन-सा पािप हॉम्न ह?ै

 इसंशुलन

 ्ायिॉशकसन

 एसटोजन

 साइटोकाइशनन

D.

साइटोकाइशनन

िो तांशतक कोशिका के मधय िालन स्ान को कहते ह-ै
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 दुशमका

 शसनेपस

 एकसॉन

 आवेग

B.

शसनेपस

मशसतषक उतििायन है

 सोचने के शलए

 हिय सपंिन के शलए

 ििनि का संतलुन बनाने के शलए

 उपिोक सिन

D.

उपिोक सिन

हमािे ििनि मे गाहन का कया काय् ह?ै ऐसन शस्शत पि शवचाि कीशजए जहाँ गाहन उशचत पकाि से काय् नही
् िहे हय। कया समसयाएँ उतपनन हो सकतन ह?ै
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(a) गाहन- गाहन वे कोशिकाएँ (नयिूॉन) होतन है जो संवेिना को गहण कितन ह।ै
गाशहयय का काय् पया्विण मे होने वाले परिवत्नय की सचुना गहण किना त्ा उन सचूनाओ ंको शवशेषण
हतेु त्ा पशतश्या हतेु मशसतषक को िेजना ह।ै
(b) यशि गाहन उशचत पकाि से काय् न किे तो हमािा ििनि (उदनपन के पशत) अनुश्या नही कि पाएगा।
इससे ििनि को बहुत हाशन पहुचँ सकतन है औि यहाँ तक शक मतृयु िन हो सकतन ह।ै
उिाहिण के शलए, यशि हमािन आँि के गाहन ििेने शक संवेिना (पकाि) जन गहण न किे, तो हम यह सुंिि
संसाि ििे नही पाएँगे त्ा अपने आपको अपाशहज अनुिव किेगे।

एक तंशतका कोशिका (नयिूॉन) की संिचना बनाइए त्ा इसके काय् का वण्न कीशजए।

तंशतका कोशिका (नयिूॉन) संििेय का संवहन किने वालन मलू इकाई ह।ै यह शविेष रप से लंबन होतन ह।ै
इसमे शजव दवय से शघिा हुआ केदक होता ह।ै शजव दवय से डैडाइटस नामक अनेक छोटन-छोटन िािाएँ
शनकलतन ह।ै इन िािाओ ं मे से एक िािा अशधक लंबन होतन ह।ै इसे एकसॉन कहते ह।ै यह संििेय को
कोशिका से ििू ले जाता ह।ै

कोई िन तंशतका कोशिका सनधन िसूिन तंशतका कोशिका से जडुन हुई नही होतन। इनके बनच कुछ रिक स्ान
होता है शजसमे बहुत-हन समनप का संवहन होता है इसे अनतग््न कहते ह।ै यशि हमािे पैि मे िि् है तो इसकी
सचुना पैि मे शस्त संवेिन तंशतका कोशिका के डेडाइट गहण किते ह।ै तंशतका कोशिका उसे शवदुत् संकेत मे
बिल ितेन ह।ै यह शवदतु् संकेत ताँशतकाक के ्ािा पवाशहत होता ह।ै अनतग््न मे होता हुआ यह मशसतषक
तक पहुचँता ह।ै मशसतषक सनििे गहण कि उस पि अनुश्या किता ह।ै पेिक तंशतका इस अनुश्या को पैि
की पेशियय तक पहुचँतन है औि पैि की पेशियाँ उशचत अनुश्या कितन ह।ै तंशतका कोशिका (नयिूॉन) तनन
पकाि की ह:ै
(i) संवेिन तंतनकोशिका- ििनि के शवशिनन िागय से यह संवेिनाओ ं को मशसतषक की ओि ले जातन ह।ै
(ii) पेिक तंतनकोशिका- यह मशसतषक से आििेय को पेशियय तक पहुचँातन ह।ै
(iii) बहुधवुन तंतनकोशिका- यह संवेिनाओ ंको मशसतषक की तिफ औि मशसतषक से पेशियय की ओि ले
जाने का काय् कितन ह।ै
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पािप मे पकािानुवत्न शकस पकाि होता ह?ै

पौधय मे पिोह (तना त्ा पते) धनातमक रप से पकािनुवशत्त होते ह।ै पिोह पकाि की ओि मड़ु जाता ह।ै
पिोह का यह मड़ुना ऑशकसन के संशेषण त्ा उनके एकशतत होने पि शनि्ि किता ह।ै पौधे की वह
शििा/साइड जो छाया मे होतन है उधि ऑशकसन की सांदता िन अशधक होतन ह।ै पौधे की वह साइड जो
सनधे हन पकािमान होतन है उस ओि ऑशकसन की सांदता कम होतन ह।ै इसशलए पौधे के छायािाि िाग मे
वशृ् अशधक होतन है त्ा पिोह पकाि की ओि मड़ु जाता है।

मेरिजजु आघात मे शकन संकेतय के आने मे वयवधान होगा?

मेरिजजु ििनि के शनचलन त्ा ऊपिन बाजओु/ंटाँगय, वक त्ा उिि से संििेय का स्ानांतिण किता ह।ै यशि
मेरिजजु मे कोई आघात/चोट लग जातन है तो यह सूचनाओ ंको मशसतषक तक स्ानांतरित नही कि सकेगन।
ििनि का शनचला िाग मशसतषक के शनयंतण मे नही िहगेा औि (संतुशलत) गशत नही कि पाएगा।
शवदतु् संकेत/संपक् िन टूट जाएगा त्ा सचुना शनयंतण केद-मशसतषक तक नही पहुचँ पाएगन।

पािप मे िासायशनक समनवय शकस पकाि होता है?
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िासायशनक समनवय के शलए पौधय मे वशृ् हॉम्नय का संशेषण होता ह।ै उनमे से अशधकति शविजयोतक
केत मे संशेशषत होते ह,ै जहाँ कोशिका शविाजन होता िहता ह।ै इन कोशिकाओ ं से ये आसपास की
कोशिकाओ ं मे शवसरित हो जाते ह।ै आसपास की कोशिकाओ ं मे गाहन अणु होते है जो उनहे संसशूचत
(पहचान) लेते है औि सुचना अनय कोशिकाओ ंको पेशषत कि ितेे है।

एक जनव मे शनयंतण व समनवय के तंत की कया आवशयकता ह?ै

जनवय ने शनयंतण व समनवय का एक तंत शवकशसत कि शलया ह,ै कययशक:
(i) यह ििनि की सिन पशतवत् को शनयंशतत किता है त्ा इसकी पया्विण के हाशनकािक परिवत्नय से
सिुका किता ह।ै
(ii) यह ऐशचछक गशतयय को शनयंतण किता ह।ै
(iii) यह अनैशचछक गशतयय को शनयंशतत किता ह।ै
(iv) यह जनवय को सोचने, शवचािने, शवशेषण किने, शनषकष् शनकलने, शनण्य लेने आशि की कमता पिान
किता ह।ै
(v) यह जनवय को अशधकतम लाि के शलए उशचत पकाि से पशतश्या किने मे सहायक ह।ै

नैशचछक श्याएँ त्ा पशतवत् श्याएँ एक-िसूिे से शकस पकाि शिनन ह?ै

अनैशचछक श्याएँ पशतवत् श्याएँ

1. ििनि या ििनि के शकसन अगं की श्याएँ शजनहे हम अपनन
इचछा से शनयंशतत नही कि सकते, इनहे अनैशचछक श्याएँ कहते
ह।ै

1. शकसन उदनपन के पशत अचानक व तनव
पशतश्याए,ँ पशतवत् श्याएँ कहलातन ह।ै



DK Maurya classes Whatsapp Number - 7388392689

UP Board Exam 2024

2. इनका शनयंतण मधयमशसतषक व पशमशसतषक ्ािा शकया जाता
ह।ै

2. ये मखुयत: मेरिजजु ्ािा शनयंशतत होतन ह,ै न
शक मशसतषक के ्ािा। यह सवत: हन होतन ह।ै

3. उिाहिण: हिय का धड़कना, साँस लेना, पाचननलन की
्माकंुचन गशत।

3. उिाहिण: छीकना, िाँसना, महुँ मे लाि
आना, पलके झपकना आशि।

जंतओु ं मे शनयंतण एवं समनवय के शलए तंशतका त्ा हॉम्न श्याशवशध की तलुना त्ा वयशतिेक
(Contrast) कीशजए।

तंशतका श्या शवशध हॉम्न श्या शवशध
1. यह एकसॉन के अतं मे शवदतु् आवेग का
परिणाम है जो कुछ िसायनय का शवमोचन किाता ह।ै

1. यह िक के ्ािा िेजा गया िासायशनक संििे ह।ै

2. सचुना अशत तनवगशत से आगे बढतन ह।ै 2. सचुना धनिे-धनिे गशत कितन ह।ै
3. सचुना शवशिष एक या अनेक तंतय,
कोशिकाओ,ं नयिूॉनय आशि को पाप होतन ह।ै

3. सचुना सािे ििनि को िक के माधयम से पाप हो जातन है
शजसे कोई शविेष कोशिका या तंत सवयं पाप कि लेता ह।ै

4. इसे उति िनघ पाप हो जाता ह।ै 4. इसे उति पाय: धनिे-धनिे पाप होता ह।ै
5. इसका पिाव कम समय तक िहता ह।ै 5. इसका पिाव पाय: ििे तक िहता ह।ै

छुई-मईु पािप मे गशत त्ा हमािन टाँग मे होने वालन गशत के तरिके मे कया अंति ह?ै
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छुई-मईु पािप मे गशत तंशतका श्याशवशध
1. पौधय मे तंशतका ऊतक त्ा पेिन ऊतक नही होते, इसशलए
उनमे तंशतका पेिनय शनयंतण नही होता

1. टाँग की गशत तंशतका पेिन शनयंतण मे
होतन है

2. पतय मे गशत उनकी आकृशत मे पिवत्न से होतन ह,ै जो उनकी
कोशिकाओ ंमे पानन की माता मे परिवत्न से होतन है

2. यह पेशियय के शसकुड़ने त्ा फैलने से
होतन है

3. ये गशतयाँ अशिशिक गशतयाँ होतन है जो न तो उदनपन की
शििा मे औि न हन उससे पिे होतन है

3. ये गशतयाँ ऐशचछक होतन है त्ा उदनपन
की ओि या उससे पिे िन हो सकता है

8.आञुिंविकत्

यशि एक 'लकण-A' अलैशगक पजनन वालन समशष के 10 पशतित सिसयय मे पाया जाता है त्ा 'लकण-B'
उसन समशष मे 60 पशतित जनवय मे पाया जाता ह,ै तो कौन-सा लकण पहले उतपनन हुआ होगा?

'लकण-B' अलैशगक पजनन वालन समशष मे 60 पशतित जनवय मे पाया जाता है जो 'लकण-A' पजनन
वालन समशष से 50 पशतित अशधक है इसशलए 'लकण-B' पहले उतपनन हुआ होगा।

शवशिननताओ ं के उतपनन होने से शकसन सपनिनि का अशसततव शकस पकाि बढ जाता ह?ै

शकसन सपनिनि मे शवशिननताओ ंकी उतपशत से सपनिनि का अशसततव बढ जाता है कययशक:
(i) शवशिननताएँ शकसन सपनिनि के पाकृशतक विण मे सहायता कितन ह।ै
(ii) पया्विण के िबाव के परिणामसवरप उतपनन हुई कुछ शवशिननताएँ पया्विण की शवपिनत परिशस्शतयय
से जझूने मे सहायक शस् होतन ह।ै
(iii) शवशिननताएँ अनुकूल को िन बढावा ितेन ह।ै
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मेडल के पयोगय ्ािा कैसे पता चला शक लकण पिावन अ्वा अपिावन होते ह?ै

जब मेडल ने मटि के लंबे पौधे औि बौने पौधे का संकिण किाया तो उसे प्म संतशत पनढन F1 मे सिन पौधे
लंबे पाप हुए ्े। इसका अ्् ्ा शक िो लकणय मे से केवल एक पैतकृ लकण हन शििाई शिया। उन िोनय का
शमश्त पमाण शििाई नही शिया। उसने पैतकृ पौधय औि F1 पनढन के पौधय को सवपिागण से उगाया। इस
िसूिन पनढन F2 मे सिन पौधे लंबे नही ्े। इस मे एक चौ्ाई पौधे बौने ्े। मडेल ने लंबे पौधय के लकण को
पिावन औि बौने पौधय के लकण को अपिावन कहा।

मेडल के पयोगय से कैसे पता चला शक शवशिनन शवकलपन लकण सवतंत रप से वंिानुगशत किते ह?ै

मेडल ने श्संकिण ्ॉस का अधययन शकया शजसमे उसने िो पौधे शजनमे से एक के बनज शपले त्ा गोल
लेशकन िसूिे के हिे त्ा झिु्िाि ्े। F1 पनढन मे उसे केवल पनले त्ा बनज हन पाप हुए। उसने F1 पनढन के
पौधय का सवपिागण किवाया औि चाि पकाि के बनज पाप शकए-
(a) पनले त्ा गोल बनज 9, (b) पनले त्ा झिु्िाि बनज 3,
(c) हिे त्ा गोल बनज 3, (d) हिे त्ा झर्ुिाि बनज 1
F2 लकण पारप अनुपात 9:3:3:1
उपिोक से सपष है शक बनजय के िंगय का अनुपात (3:1) त्ा बनजय शक आकृशत का अनुपात (3:1) एक-
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िसूिे के सा् शमश्त नही होते बशलक सवतंत रप से विांनुगत होते ह।ै

एक 'A-रशधि वग्' वाला पिुष एक सन शजस का रशधि वग् 'O' ह,ै से शववाह किता ह।ै उनकी पतुन का रशधि
वग् - 'O' ह।ै कया यह सचुना पया्प ह।ै यशि आप से कहा जाए शक कौन-सा शवकलप लकण-रशधि वग् - 'A'
अ्वा 'O' पिावन लकण ह।ै अपने उति का सपषनकिण िनशजए।

रशधि समहू O पिावन लकण है कययशक वह F पनढन मे रशधि समहू O पकट हुआ ह।ै यह यह सचुना पिावन
औि पिावन लकण को पकट किने के शलए पया्प ह।ै

रशधि वग् O उसन शस्शत मे होता है जब िक मे पशतजन A औि पशतजन B नही होता।

मानव मे बचचे का शलंग शनधा्िण कैसे होता ह?ै
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मानवय मे शलंग का शनधा्िण शविेष शलंग गणु सतूय के आधाि पि होता ह।ै नि मे XY गणु सतू होते है औि
मािा मे XX गणु सतू शवदमान होते ह।ै इससे सपष है शक मािा के पास Y गणु सतू होता हन नही ह।ै जब नि-
मािा के संयोग से संतान उतपनन होतन है तो मािा शकसन िन अवस्ा मे नि शििु को उतपनन किने मे सम््
हो हन नही सकतन कययशक नि शििु मे XY गणुसतू होने चाशहएँ।
शनषचेन श्या मे यशि परुष का X शलंग गणु सूत सन के X शलंग से शमलता है तो इससे XX जोड़ा बनेगा
अत: संतान लड़की के रप मे होगन लेशकन जब परुष का Y शलंग गणु सतू सन के X शलंग गणु सतू से
शमलकि शनषचेन किेगा तो XY बनेगा। इससे लड़के का जनम होगा। शकसन िन परिवाि मे लड़के या लड़की
का जनम परुष के गणु सतूय पि शनि्ि किता है कययशक Y गणु सतू तो केवल उसन के पास होता ह।ै

एक एकल जनव ्ािा उपाशज्त लकण सामानयत: अगलन पनढन मे विांनुगत नही होते। कयय?
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जनव जो लकण अपने जनवनकाल मे गहण किता है उिाहिण के शलए अनुिव, मांसपेशियाँ (वयायम से),
लंबे नाख़नू आशि अगलन पनढन मे स्ानांतरित नही होते ह।ै ऐसा इसशलए है कययशक केवल वहन लकण
विांनुगत होते है शजनके शलए जनन जनन कोशिकाओ ं के यगुमकय मे शवदमान होते है औि कोई िन उपाशज्त
लकण स्ानांतरित नही हो सकता ह।ै

एक एकल जनव ्ािा उपाशज्त लकण सामानयत: अगलन पनढन मे विांनुगत नही होते। कयय?

जनव जो लकण अपने जनवनकाल मे गहण किता है उिाहिण के शलए अनुिव, मांसपेशियाँ (वयायम से),
लंबे नाख़नू आशि अगलन पनढन मे स्ानांतरित नही होते ह।ै ऐसा इसशलए है कययशक केवल वहन लकण
विांनुगत होते है शजनके शलए जनन जनन कोशिकाओ ं के यगुमकय मे शवदमान होते है औि कोई िन उपाशज्त
लकण स्ानांतरित नही हो सकता ह।ै

बाघय की संखया मे कमन आनुवंशिकता के दशषकोण से शचंता का शवषय कयय ह?ै

बाघय मे आनुवंशिक शवशिननता लगिग नही के बिाबि ह।ै यशि अतयंत तेिन से बिलतन पया्विणनय
शस्शतयय मे परिवत्न नही आया तो वे सब नाटकीय रप समाप हो जाएंगे। उिाहिण के शलए: यशि शकसन
बाघ मे शकस ियानक िोग का सं्मण हो जाए तो सिन बाघ उसे से मि जाएँगे कययशक सं्मण उन की शजन
की आवशृत को पिाशवत किेगा। बाघय की शनिंति घटतन संखया िन यहन संकेत कि िहन है शक पया्विण मे
आया परिवत्न उनके शलए अनकूुल नही िहा है औि वे िायि िनघ हन समाप हो जाएं।

मटि के पौधय के सा् शकये गए मडेल के एक पयोग मे उनहयने यह पेकण शकया शक जब मटि के िु् लमबे
पौधे का िु् बौने पौधे के सा् संकिण किाया गया, तो संतशत की पहलन पनढन, F2 मे केवल लमबे पौधे
दशषगोचि होते ह।ै
(a) इस पकिण मे बौने पौधय के लकणय का कया होता ह?ै
(b) जब F1 पनढन के पौधय का सवपिागण ्ािा शनषचेन किाय तो उनहयने यह पेकण शकया शक संतशत की
िसूिन पनढन, F2 मे िोनय लकणय - लमबे पौधे औि बौने पौधय शििाई ितेे ह।ै ऐसा कयय हुआ? संकेप मे
वयाखया कीशजए।
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(a) बौना गणु पनछे हटने वाला ह,ै यह केवल तब हन वयक शकया जा सकता है जब समयगुमक हालत मे
मौजिू हो। त्ा ्ॉस हटेिोयोजोगेट्स को उतपनन किता है औि ऊँचाई मिुौटे बौना alleles के शलए पमिु
alleles को बनाता ह।ै इसशलए बौना गणु वयक नही शकया जा सकता ह।ै
(b) F2 पनढन मे उपिोक लकणय मे seggragated segregation कानून के अनुसाि िो alleles सवतंत रप
से संचयन गठन के िौिान seagragate होते ह।ै िो यगुमक समान अनपुात मे शनशम्त होते ह:ै-

उपाशज्त लकणय औि अनुवांशिक लकणय के बनच तनन शविेिनकािन लकणय की सचून ताशलका के रप मे
बनाइए।

उपाशजत् लकण अनवुांशिक लकण

यह गणु आजनवन शवकशसत होते िहते ह।ै यह लकण जनम के बाि से पसततु होते ह।ै

यह वंिानु् शमत नही हो सकते है जो शक
संतानय को पारित नही कि सकते ह।ै

संतानय ्ािा शविासत मे शमला है

जीस मे नही होते :- उिाहिण:- वयवहाि,
एक उपकिण िलेने की कला

जीस मे होते है :- उिाहिण :- बाल िंग, ऊंचाई
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डन.एन.ए. पशतकृशत कया ह?ै इसके महतव का उललेि कीशजए।

पहले से मौजिू डन.एन.ए. अणओु ं से िासायशनक पशतश्याओ ं के माधयम से नए डनएनए अणु के उतपािन
की पश्या को डन.एन.ए नकल (पशतशलशपकिण) के रप मे जाना जाता ह।ै यह नई जनवकोषनय उपकिण के
शनमा्ण के सा् होतन है शजससे बेटन के डन.एन.ए. औि अशििावक के डन.एन.ए को अलग शकया जा सके।
डन.एन.ए. पशतशलशपकिण का महतव:
1. यह माता-शपता के वंि तक की शविेषताओ ं के संचिण मे मिि किता ह।ै
2. यह नई कोशिका मे गुणसतूय की संखयाओ ंको संिकण (पिवरिि) किने मे मिि किता ह।ै

9.पक्ि - वर्ितरञ तथ् अवितरञ
अवतल िप्ण के मखुय फोकस की परििाषा शलशिए।

अवतल िप्ण का मखुय फोकस मखुय अक पि वह शबंिु होता है जहाँ पि मखुय अक के समानांति आने
वालन पकाि की शकिणे पिावत्न के बाि शमलतन ह।ै

उस िप्ण का नाम बताइए जो शबंब का सनधा त्ा आवशध्त पशतशबंब बना सके।

अवतल िप्ण।
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हम वाहनय मे उतल िप्ण को पश-दशय िप्ण के रप मे विनयता कयय ितेे है?

उतल िप्णय कोण वाहनय के पश-दशय िप्ण के रप मे पयोग शकया जाता है, कययशक:
(i) इसमे पशतशबंब सिवै सनधा बनता ह।ै
(ii) बना पशतशबंब सिवै आकाि मे छोटा होता ह।ै
(iii) यह पश-दशय के बहुत बड़े िाग को शििा पाता ह।ै

उतल िप्ण की फोकस ििून जात कीशजए शजसकी व्ता-शतजया 32 cm ह?ै

व्ता शतजया = 32cm
फोकस ििून, f = ?

कोई अवतल िप्ण अपने सामने 10cm ििून पि ििे शकसन शबंब का तनन गणुा आवशध्त (बड़ा) वासतशवक
पशतशबंब बनाता ह।ै पशतशबंब िप्ण से शकतनन ििून पि ह?ै

आवध्न, m = -3
शबंब की ििून, u = -10cm
पशतशबंब की ििून, v = ?

अत: पशतशबंब िप्ण के आगे 30cm की ििून पि शस्त होगा।
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वायु मे गमन कितन पकाि की एक शकिण जल मे शतिछन पवेि कितन ह।ै कया पकाि शकिण अशिलंब की
ओि झुकेगन अ्वा अशिलंब से ििू हटेगन? बताइए कयय?

वायु मे गमन कितन पकाि की एक शकिण जल मे शतिछन पवेि कितन ह,ै जब वह अशिलंब की ओि झकु
जातन ह।ै यह इसशलए होता है कययशक वायु शविल त्ा जल सघन माधयम है। शविल माधयम मे पकाि की
चाल सघन माधयम की अपेका अशधक होतन ह।ै अत: शविल माधयम से सघन माधयम मे गमन किने वालन
पकाि की शकिण धनमन हो जातन है त्ा अशिलंब की ओि झुक जातन ह।ै

पकाि वायु से 1.50 अपवत्नांक की जाँच की पलेट मे पवेि किता ह।ै काँच मे पकाि की चाल शकतनन ह?ै
शनवा्त मे पकाि की चाल 3x108ms-1 ह।ै

अपवत्नांक, n = 1.50
काँच की पलेट मे पकाि की चाल, v = ?
शनवा्त मे पकाि की चाल, c = 3x108ms-1

काँच मे पकाि की चाल = 2 x 108 ms-1

2m फोकस ििून वाले शकसन अवतल लैस की कमता जात कीशजए।

P = ?
फोकस ििून, f = -2m = -22cm
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शनमन मे से कौन-सा पिा्् लेस बनाने मे पयकु नही शकया जा सकता?

 जल

 काँच

 पलाशसटक

 शमटन

D.

शमटन

उपिोक मे से शमटन लेस बनाने के शलए पयकु नही होतन है कययशक शमटन अपाििि्क ह।ै

उपिोक मे से शमटन लेस बनाने के शलए पयकु नही होतन है कययशक शमटन अपाििि्क ह।ै

शकसन शबंब का अवतल िप्ण ्ािा बना पशतशबंब आिासन, सनधा त्ा शबंब से बड़ा पाया गया। वसतु की
शस्शत कहाँ होनन चाशहए?

 मखुय फोकस त्ा व्ता केद के बनच

 व्ता केद पि

 व्ता केद से पिे

 िप्ण के धवु त्ा मखुय फोकस के बनच
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D.

िप्ण के धवु त्ा मखुय फोकस के बनच

शकसन शबंब का अवतल िप्ण ्ािा बना पशतशबंब आिासन, सनधा त्ा शबंब से बड़ा पाया गया तो वसतु की
शस्शत िप्ण के धवु त्ा मखुय फोकस के बनच होनन चाशहए।

शकसन शबंब का अवतल िप्ण ्ािा बना पशतशबंब आिासन, सनधा त्ा शबंब से बड़ा पाया गया तो वसतु की
शस्शत िप्ण के धवु त्ा मखुय फोकस के बनच होनन चाशहए।

शकसन शबंब का वासतशवक त्ा समान साइि का पशतशबंब पाप किने के शलए शबंब को उतल लेस के सामने
कहाँ िि?े

 लेस के मखुय फोकस पि

 फोकस ििून की िोगनुन ििून पि

 अनंत पि

 लेस के पकाशिक केद त्ा मखुय फोकस के बनच

B.

फोकस ििून की िोगनुन ििून पि

शकसन शबंब का वासतशवक त्ा समान साइि का पशतशबंब पाप किने के शलए शबंब को उतल लेस के सामने
फोकस ििून की िोगनुन ििून पि होना चाशहए।

शकसन शबंब का वासतशवक त्ा समान साइि का पशतशबंब पाप किने के शलए शबंब को उतल लेस के सामने
फोकस ििून की िोगनुन ििून पि होना चाशहए।
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शकसन गोलनय िप्ण त्ा शकसन पतले गोलनय लेस िोनय की फोकस िरूियाँ - 15cm ह।ै िप्ण त्ा लेस
संिवत: है-

 िोनय अवतल

 िोनय उतल

 िप्ण अवतल त्ा लेस उतल

 िप्ण उतल त्ा लेस अवतल

A.

िोनय अवतल

शकसन गोलनय िप्ण त्ा शकसन पतले गोलनय लेस िोनय की फोकस िरूियाँ - 15cm ह।ै िप्ण त्ा लेस
िोनय अवतल होने चाशहए।

शकसन गोलनय िप्ण त्ा शकसन पतले गोलनय लेस िोनय की फोकस िरूियाँ - 15cm ह।ै िप्ण त्ा लेस
िोनय अवतल होने चाशहए।

शकसन िप्ण से आप चाहे शकतनन हन ििून पि िड़े हो, आपका पशतशबंब सिवै सनधा पतनत होता है। संिवत:
ह-ै

 केवल समतल

 केवल अवतल

 केवल उतल

 या तो समतल अ्वा उतल
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D.

या तो समतल अ्वा उतल

शकसन िप्ण से आप चाहे शकतनन हन ििून पि िड़े हो, आपका पशतशबंब सिवै सनधा पतनत होता है तो िप्ण
या तो समतल अ्वा उतल होना चाशहए।

शकसन िप्ण से आप चाहे शकतनन हन ििून पि िड़े हो, आपका पशतशबंब सिवै सनधा पतनत होता है तो िप्ण
या तो समतल अ्वा उतल होना चाशहए।

कोई डॉकटि +1.5 D कमता का संिोधक लेस शनधा्रित किता है। लेस की फोकस ििुन जात कीशजए। कया
शनधा्रित लेस अशिसािन है अ्वा अपसािन?

शिए गए संिोधक लेस की कमता (P) = 1.5 D

कमता (P) =

अत: लेस की फोकस ििून 66.66cm ह।ै कययशक लेस की कमता धनातमक ह,ै इसशलए शनधा्रित लेस
अशिसािन (उतल) ह।ै

11. विदुत
शवदतु परिप् का कया अ्् ह?ै

शकसन शवदतु धािा के सतत प् को शवदतु परिप् कहते ह।ै

शवदतु् धािा के मातक की परििाषा शलशिए
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शवदतु् धािा का S.I. मातक एमपेयि (A) है एक एमपेयि शवदतु् धािा की िचना पशत सेकंड
एक कूलॉम आवेि के पवाह से होतन है अ्ा्त

1A = 1 Cs–1

एक कूलॉम आवेि की िचना किने वाले इलेकटॉनय की संखया परिकशलत कीशजए

एक इलेकटॉन पि शवदुत् आवेि होता है ,e = 1.6 x 10–19 C
कुल आवेि, Q = 1 C
तो एक कूलॉम मे इलेकटॉन हयगे-

उस यशुक का नाम शलशिए जो शकसन चालक के शसिय पि शविवांति बनाए ििने मे सहायता कितन ह।ै

बैटिन वह उपकिण है जो शकसन चालक के शसिय पि शविवांति बनाए ििने मे सहायता कितन ह।ै

यह कहने का कया तातपय् है शक िो शबंिओु ं के बनच शविवांति IV ह।ै
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शकसन धािावाहन शवदतु् परिप् के िो शबंिओु ं के बनच शवदतु शविवांति को हम उस काय् ्ािा परििाशषत
किते है जो एकांक आवेि को एक शबंिु से िसूिे शबंिु तक लाने मे शकया जाता ह।ै

िो शबंिओु ं के बनच शविवांति =

6 वोलट बैटिन से गजुिने वाले हि एक कूलॉम आवेि को शकतनन ऊजा् िन जातन ह।ै

ऊजा् = आवेि X वोलटेज

E = qV

= 1 C x 6 V = 6 J.

शकसन चालक का पशतिोध शकन कािकय पि शनि्ि किता ह?ै

एक चालक का पशतिोध शनमन कािकय पि शनि्ि किता है
(i) उसकी लंबाई (L)
(ii) उसका अनपुस् काट का केतफल (A)
(iii) चालक पिा्् की पकृशत

समान पिा्् के िो तािय मे यशि एक पतला त्ा िसूिा मोटा हो तो इनमे से शकसमे शवदतु् धािा आसानन
से पवाशहत होगन जबशक उनहे समान शवदतु् सोत से संयोशजत शकया जाता ह?ै कयय?



DK Maurya classes Whatsapp Number - 7388392689

UP Board Exam 2024

शनयम के अनुसाि-
पशतिोध औि वसतु का केत एक िसूिे के शलए वयतु्म आनपुाशतक ह।ै

शवदतु् धािा मोटा ताि मे से आसानन से पवाशहत होगन, कययशक मोटे ताि का पशतिोध पतले ताि के पशतिोध
की अपेका काम ह।ै इसशलए, एक हन सामगन के पतले ताि की तलुना मे वत्मान मोटन ताि के माधयम से
अशधक आसानन से पवाह होगा।

मान लनशजए शकसन शवदतु अवयव के िो शसिय के बनच शविवांति को उसके पव्ू के शविवांति की तलुना मे
घटाकि आधा कि िनेे पि िन उसका पशतिोध शनयत िहता है तब उसके अवयव से पिाशवत होने वाले
शवदतु धािा मे कया परिवत्न होगा?

ओम के शनयम के अनुसाि,
अ्ा्त,् V α I
V = RI
इसशलए, जब संिाशवत अंति आधा हो जाता ह,ै तो उनमे पवाशहत शवदतु् धािा िन घटकि आधन हो जातन
ह।ै पिनतु पशतिोध मे कोई बिलाव नही होगा।

शवदतु टोसटिो त्ा शवदतु इसतरियो के तापन अवयव िु् धातु के न बनाकि शकसन शम् धातु के कयय
बनाए जाते ह?ै
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शवदतु टोसटिो त्ा शवदतु इसतरियो के तापन अवयव िु् धातु के न बनाकि शकसन शम् धातु के बनाए
जाते है इसके शनमन शलशित कािण ह-ै

1. शम् धातओु ं मे अपने घटक धातओु ं की तुलना मे उचच पशतिोधकता है
2. शमश्त धातु उचच तापमान पि आसानन से ऑकसनकिण (या जला) नही किते ह।ै
3.इसका गलनांक अशधक होता ह।ै

्ेणन्म मे संयोशजत किने के स्ान पि शवदतु् यशुकयय को पाश् ्म मे संयोशजत किने के कया लाि ह?ै

बैटिन औि शबजलन के उपकिणय को समानांति मे जोड़ने के फायिे ह:ै

1. पतयेक उपकिण को पणू् बैटिन वोलटेज शमलता ह।ै
2. समानांति सशक्ट शवदुत को उपकिणय के माधयम शविाशजत किता ह।ै पतयेक शडवाइस अपने पशतिोध के
आधाि पि शवदतु् पाप किता है।
3. एक उपकिण को बंि / चालू होने पि अनय उपकिण पिाशवत नही होते ह।ै

2 Ω, 3 Ω त्ा 6 Ω तनन पशतिोधकय को को शकस पकाि संयोशजत किे शक योजन का कुल पशतिोध (a)
4 Ω, (b) 1 Ω?

a) कुल पशतिोध 4Ω के शलए उपिोक 3Ω पशतिोधय को इस पकाि जोड़ना चाशहए
3Ω को 6Ω को पाश््म मे जोड़ने पि

कुल पशतिोध
अब इस कुल पशतिोध को 2Ω वाले पशतिोध के सा् ्ेणन्म मे लगाने पि-
अब कुल ्ेणन्म है = 2Ω + 2Ω = 4Ω
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b) 1Ω का पशतिोध पाने के शलए 2Ω, 3Ω त्ा 6Ω को पाश् ्म मे लगाना पड़ेगा।इससे कुल पशतिोध
होगा-

4 Ω, 8 Ω, 12 Ω, त्ा 24 Ω पशतिोध की चाि कंुडशलयय को शकस पकाि संयोशजत किे शक संयोजन से
(a) अशधकतम (b) नयनूतम पशतिोध पाप हो सके?

(a) यशि इन चािय पशतिोधय को ्ेणन ्म मे ििा जाए तो अशधकतम पशतिोधक पाप होगा-
R3 = 4 Ω + 8Ω +12Ω + 24Ω = 48Ω

(b) नयनूतम पशतिोध पाने के शलए उपिोक चािय पशतिोधय को पाश््म मे ििा जाएगा

शवदतु् धािा ्ािा पित ऊजा् की िि का शनधा्िण कैसे शकया जाता ह?ै

शवदतु धािा ्ािा पित ऊजा् की िि का शनधा्िण शवदतु् िशक ्ािा शकया जाता है।
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कोई शवदतु मोटि 220V के शवदतु् सोत से 5.0 A शवदुत् धािा लेता है मोटि की िशक शनधा्रित कीशजए
त्ा 2 घंटे मे मोटा ्ािा उपिकु ऊजा् परिकशलत कीशजए?

I = 5 A,
V = 220 V
t= 2h = 2 x 60 x 60 = 7200 s
िशक , P = IV = 220 x 5 = 1100 W
2 घंटे मे उपिकु ऊजा् = 1100 W x 2 h = 2200 W/h
= 2.2 kWh

शनमनशलशित को सपष कीशजए
शवदतु लैपय के तंतओु ं के शनमा्ण मे पाय एकमात टंगसटन का उपयोग कयय शकया जाता ह?ै

शवदतु लैपय के तंतओु ं के शनमा्ण मे पाय एकमात टंगसटन का उपयोग इसशलए शकया जाता है कययशक-
(i) टंगसटन की पशतिोधकता उचच है इसशलए यह शवदतु आवेि के कािण शबना अशधक गम् हुए पकाि
उतपनन कि सकता है अतः इनका उपयोग बलबय मे होता ह।ै
(ii) इसका गलनांक 3400 शडगन सेशलसयस ह।ै इसन कािण शवदतु् धािा पवाशहत किने से यह शपघलता नही
ह।ै

शनमनशलशित को सपष कीशजए
घिेलू शवदतु परिप् मे ्ेणन्म संयोजन का उपयोग कयय नही शकया जाता ह?ै

घिेलू शवदतु परिप् मे ्ेणन्म संयोजन का उपयोग शनमन कािणय से नही शकया जाता है
i) ्ेणन्म संयोजन शवदतु् प् का पवाह अलग अलग बंट जाता है औि घि के उपकिणय को पिून वोलटेज
नही शमल पातन।
ii) यशि शकसन एक उपकिण मे कोई ििाबन आतन है तो सिन उपकिण काम किना बंि कि िगेे।
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शनमनशलशित को सपष कीशजए
शकसन ताि का पशतिोध उसकी अनुपस् काट के केतफल मे परिवत्न के सा् शकस पकाि परिवशत्त होता
ह।ै

ताि का पशतिोध उसके केत से वयतु्मानपुातन होता है अगि ताि की मोटाई अशधक होगन उसका
पशतिोधकता कम होगन औि शवदतु् उतनन हन अशधक माता मे पवाशहत होगा,

इसशलए पतलन ताि की तलुना मे इलेकटॉनस मोटे ताि मे आसानन से पवाशहत हो सकते ह।ै

शनमनशलशित को सपष कीशजए
शवदतु संचािण पायः कॉपि त्ा एलयमुनशनयम के तािय का उपयोग कयय शकया जाता ह?ै

कॉपि औि एलयमुनशनयम के तािय का पशतिोध नयनूतम है इसशलए इनका पयोग शवदुत् संचािण मे शकया
जाता है।

12. विदुत ध्र् के चंुबकीय पि्ि

चमुबक के शनकट लाने पि शिकसचूक की सईु शवकेशपत कयय हो जातन ह?ै
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जब एक छड़ चमुबक शिकसूचक के समनप लाया जाता है तो शिकसचूक सईु शवकेशपत होतन ह।ै चमुबक का
चुबंकीय केत शिकसचूक के उतिन व िशकणन धवुय पि बिाबि व शवपिनत बल लगता ह।ै यह िोनय शमलकि
यगुल बल बनते है जो शिकसचूक की सईु को शवकेशपत किते ह।ै

शकसन छड़ चमुबक के चािय ओि की चमुबकीय केत िेिाएं िीशचए।

चमुबकीय केत िेिाओ ं के गणुय की सचून बनाइए।

चमुबकीय केत िेिाओ ं के गणु:

(i) ये िेिाएं बंि व् िेिाएं होतन है जो उतिन धवु से उतपनन होतन है औि िशकणन धवु तक जातन ह,ै जो
चमुबक के िनति से होतन हुई ंशफि उतिन धवु की ओि जातन ह।ै
(ii) चमुबकीय िेिाएं किन एक िसूिे को पशतचछेि नही कितन।

(iii) चमुबकीय िेिाएं चमुबकीय केत की मिबूतन को ििा्तन ह।ै जहाँ चमुबकीय केत की िेिाएं अपेकाकृत
अशधक शनकट होतन है वहां चमुबकीय बल अशधक होता ह।ै

(iv) केतनय िेिाएं लमबाई मे संकुशचत होतन है औि चमुबक के पाश्ब् शवसतारित होतन ह।ै
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िो चमुबकीय केत िेिाएं एक िसुिे को पशतचछेि कयय नही किती?

िो चमुबकीय केत िेिाएं किन एक िसुिे को पशतचछेि नही किती। यशि वे किन एक िसुिे को पशतचछेि
किेगन तो पशतचछेि के शबंिु पि चमुबकीय केत की िो शििाएं हो जाएंगन जो शक असंिव ह।ै

्लेशमंग का वामहसत शनयम शलशिए।

्लेशमंग के वामहसत शनयम के अनसुाि वामहसत के अंगठेू, तज्नन के मधय अंगलुन को इस पकाि फैलाएं शक
वे पिसपि समकोण बनाये औि तज्नन चमुबकीय केत शक शििा, मधय अंगलुन शवदतु् शक शििा औि अंगठूा
चालाक पि लगने वाले बल शक शििा बताये।

शवदतु् मोटि का कया शस्ांत ह?ै

शवदतु् मोटि के शस्ांत के अनुसाि यशि शकसन कंुडलन को चमुबकीय केत मे ििकि उसमे शवदतु् धािा
पवाह की जाए तो कंुडलन पि एक बल काय् किता है जो कंुडलन को उसके अक पि घमुाता ह।ै

शवदतु् जशनत का शस्ांत शलशिए।

शवदतु् जशनत शवदतुचमुबकीय पेिण के शस्ांत पि आधारित ह।ै जब शकसन कंुडलन को उसके अक पि
चमुबकीय केत िेिाओ ं के लमबवत घमुाया जाता है तो कंुडलन से गिुिने वालन चमुबकीय िेिाओ ं मे
परिवत्न होता है औि शविानति पेरित होता ह,ै शजसके कािण कंुडलन मे पेरित धािा उतपनन हो जातन ह।ै.
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शिष धािा के कुछ सोतय के नाम शलशिए।

िषुक सेल, बटन सेल, लैड बैटरियां, काि डाइनेमो, साईशकल डाइनेमो आशि।

शवदतु् परिप्य त्ा साशधतय मे सामानयतः उपयोग होने वाले िो सिुका उपायय के नाम शलशिए।

i)ि-ूसंपक् ताि (अश्थग) औि,
(ii)शवदतु् ्यिू।

2 KW िशक अनुमतांक का एक शवदतु् तंििू शकसन घिेलू शवदतु् परिप् (220 V) मे पचाशलत शकया
जाता है शजसका शवदुत् धािा अनुमतांक 5A ह,ै इससे आप शकस परिणाम की अपेका किते ह?ै सपष
कीशजए।

शवदतु् तंििू की िशक,
P = 2KW = 2000W
V = 220V
I = P/V = 2000/220 = 9.09A
शवदतु् धािा का अनमुतांक 5A है औि शवदतु् तंििू इससे कही ज़यािा शवदुत् धािा ले िहा ह।ै
इसन पकाि, परिप् मे शवदतु् अशतिािण हो जाएगा, ्यिू उड़ जाएगा औि औि शवदतु् प् अविोशधत हो
जाएगा।

घिेलू शवदतु् परिप्य मे अशतिािण से बचाव के शलए कया सावधानन बितनन चाशहए?
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घिेलू शवदतु् परिप्य मे अशतिािण से बचाव के शलए शनमनशलशित सावधाशनयाँ बितनन चाशहए:
(i) शवदतु् पवाह के शलए पयुक की जाने वालन तािे अचछे पशतिोधन पिा्् से ढकी होनन चाशहए जैसे
पनवनसन (पॉलनशवनाइल कलोिाइड)।
(ii) शवदतु् परिप् शवशिनन परिप्य मे शविाशजत होने चाशहए औि पतयेक साशधत का ्यिू होना चाशहए।
(iii) उचच िशक पाप किने वाले एयि कंडनिनि, शफज, हनटि, आशि का एक सा् पयोग नही किना
चाशहए।

चमुबकीय केत के तनन सोतय की सचून बनाइए।

चमुबकीय केत के तनन सोत:
1. स्ायन चमुबक,
2. शवदतु् चमुबक औि
3. पथृवन का चमुबकीय केत।

शकसन चमुबकीय केत मे शस्त शवदतु् धािावाहन चालक पि आिोशपत बल कब अशधकतम होता ह?ै

शकसन चमुबकीय केत मे शस्त शवदतु् धािावाहन चालक पि आिोशपत बल तब अशधकतम होता है जब
चालक मे पवाशहत शवदुत् धािा की शििा चमुबकीय केत की शििा के लमबवत होतन ह।ै (यानन जब िोनय के
बनच का कोण 90 शडगन होता ह)ै।
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शकसन शवदतु् परिप् मे लघु प्न कब होता ह?ै

जब शवदतु् प् मे शवदनुमय ताि औि उिासनन ताि संपक् मे आतन है तो पशतिोध िनूय हो जाने के कािण
लघु प्न हो सकता ह।ै इसके कािण आग लग सकतन है औि शवदतु् प् मे लगे उपकिण कशतगसत हो
सकते ह।ै

ि-ू संपक् ताि का कया काय् ह?ै धातु के आविण वाले शवदुत् साशधतय को ि-ू संपशक्त किना कयय
आवशयक ह?ै

ि-ूसंपक् ताि हिे िंग के शवदतु् िोधन आविण से ढकी िहने वालन वह सिुका ताि है जो घि के शनकट िशूम के
िनति बहुत गहिाई मे िबन धातु की पलेट से संयोशजत िहतन है औि अलप पशतिोध का चालन प् पसततु
कितन ह।ै इससे यह सशुनशशत होता है शक साशधत के धाशतवक आविण मे शवदतु् धािा का कोई किण होने पि
उस साशधत का शविव िशूम के शविव के बिाबि हो जाएगा (यानन िनूय) औि इसे इसतेमाल कि िहा वयशक
तनव शवदुत् आघात से बच जाएगा।

13. हम्र् वय र्िरू

कया कािण है शक कुछ पिा्् जैव शनमननकिणनय होते है औि कुछ अजैव शनमननकिणनय?

वे पिा्् जो जैशवक प्मय से अपघशटत हो जाते ह,ै जैव शनमननकिणनय पिा्् कहलाते ह।ै ये पिा््
जनवाणओु ं ्ािा साशवत शकए जाने वाले एनिाइमय की मिि से कुछ समय के अंतिाल मे सिल अणओु ं मे
परिवशत्त हो जाते ह।ै उिहािण- जैशवक िाि।
अजैव शनमननकिणनय पिा्् जैशवक प्मय से अपघशटत नही होते। यह पिा्् सामानयतः अश्य ह,ै औि
लंबे समय तक पया्विण मे बने िहते ह।ै उिाहिण-मानव शनशम्त पलाशसटक।
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ऐसे िो तिनके सझुाइए शजनमे जैव शनमननकिणनय पिा्् पया्विण को पिाशवत किते ह।ै

जैव शनमननकिणनय पिा्् पया्विण को शनमनशलशित तिनकय से पिाशवत किते ह-ै
1) जैव शनमननकिणनय पिा्् जैसे पेड़य के पते, सशबियय के शछलके आशि िाि बनाने के काम आ सकते ह।ै
2) जैव शनमननकिणनय पिा्् मे काब्न की माता ज़यािा होतन ह।ै इनके पिा्् के अपघटन से वाताविण मे
काब्न की माता बढ जातन ह।ै

ऐसे िो तिनके बताइए शजनमे अजैव शनमननकिणनय पिा्् पया्विण को पिाशवत किते ह।ै

िो तिनके शजनमे अजैव शनमननकिणनय पिा्् पया्विण को पिाशवत किते ह-ै

1) अजैव शनमननकिणनय पिा्् का अपघटन नही हो पाता शजससे वे िशूम औि जल संसाधनय को िशूषत
किते ह।ै
1) वे िाद िृंिला मे शमलकि जैव आवधन् किते है औि मनषुयय को हाशन पहुचँाते ह।ै

पोषन सति कया ह?ै एक आहाि ्ृंिला का उिाहिण िनशजए त्ा इसमे शवशिनन पोषन सति बनाइए।

आहाि ्ंिला मे उतपािक औि उपिोका का स्ान गहण किने वाले जनव जनवमंडल को कोई संिचना
पिान किते है औि इसे पोषन सति कहते ह।ै आहाि ्ृंिला मे पहला स्ान उतपािक का होता ह।ै
िाकाहारियय मे शसफ् उतपािक(पौधे) उपिोका होता है औि माँसाहारियय की ्ृंिला मे उपिोका अशधक
होते ह।ै
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पारितंत मे अपमाज्कय का कया महतव/िशूमका ह?ै

पारितंत मे अपमाज्क मतृ जैव अविेषय का अपमाज्न किते ह।ै ये मतृ ििनिय का अपने िोजन के शलए
उपयोग किते ह।ै वे जशटल काब्न पिा्् को सिल पिा्् मे परिवशत्त किते ह।ै जैशवक कचिा, पेड़ पौधय के
सड़े- गले िाग, गाय- िैस के गोबि, सड़े- गले फल, सशबियय के शछलके आशि का कुछ समय के अंतिाल
मे अपघटन कि ितेे ह।ै

ओिोन कया है त्ा यह शकसन पारितंत को शकस पकाि पिाशवत कितन ह?ै

ओिोन (O3) आकसनजन के तनन पिमाणुओ ं से बना अणु होता ह।ै ओिोन वायमुंडल के सटैटोसफीयि मे
सिूज से आने वालन पिाबैगनन शवशकिणय से पथृवन की सिुका कितन ह।ै इन शवशकिणय से तवचा कैसि होता ह।ै

आप कचिा शनपटान की समसया कम किने मे कया योगिान कि सकते ह?ै शकनही िो तिनकय का वण्न
कीशजए।

हम कचिा शनपटान की समसया कम किने मे शनमनशलशित योगिान कि सकते ह-ै
1) अजैव शनमननकिणनय पिा्् का कम से कम उपयोग।



DK Maurya classes Whatsapp Number - 7388392689

UP Board Exam 2024

2) अजैव शनमननकिणनय पिा्् जैसे पलाशसटक का पनुः च्ण।
3) िाि का उतपािन, जैव शनमननकिणनय कचिे से जैव गैस का उतपािन।
4) कचिे की माता िसमक मे जलाकि कम किना।
5) अजैव शनमननकिणनय औि जैव शनमननकिणनय पिा्् को अलग-अलग कूड़ेिान मे डालना।

कया होगा यशि हम एक पोषन सति के सिन जनवय को समाप कि(माि) ि?े

यशि हम एक पोषन सति के सिन जनवय को समाप कि िे तो उसके अगले सति के जनव िन धनिे-धनिे समाप
होने लगेगे, इसन पकाि उन जनवय के एक पहले के सति के जनवय की संखया बढ जाएगन औि आहाि िृंिला
का संतलुन ििाब हो जाएगा।

कया शकसन पोषन सति के सिन सिसयय को हटाने का पिाव शिनन- शिनन पोषन सतिय के शलए अलग-अलग
होगा? कया शकसन पोषन सति के जनवय को पारितंत को पिाशवत शकए शबना हटाना संिव ह?ै

हाँ, एक पोषन सति के जनवय को हटाने का पिाव शिनन सतिय पि अलग अलग होगा।

1) उतपािकय को हटाने से िाकाहािन जनव िकू से मि जाएंगे औि िाकाहािन जनवय के समाप हो जाने से
माँसाहािन जनव ितम हो जाएँगे।
2) िाकाहारियय को हटाने से उतपािकय मे अशनयंशतत वशृ् होगन औि माँसाहािन ििूे मि जाएँगे।
3) माँसाहारियय को हटाने से िाकाहारियय की जनसंखया अशधक हो जाएगन औि उतपािक(वनसपशतयाँ) नष
हो जाएगँे।
4) अपघटकय को हटाने से जैशवक कचिे, मतृ जनवय के ििनिय, सड़े-गले सबिन, फलय के शछलकय मे से
उतपनन होने वाले तिह तिह के जनवाणुओ ं से बनमारियाँ फैलेगन औि अनय जनवय की मतृयु का कािण बनेगन।

शकसन पोषक सति के जनवय को पारितंत को पिाशवत शकए शबना हटाना संिव नही ह।ै
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जैशवक आवध्न (Biological magnification) कया ह?ै कया पारितंत के शवशिनन सतिय पि जैव आवध्न
का पिाव िन शिनन- शिनन होगा?

जैशवक आवध्न से अशिपाय है हाशनकािक िसायनय (जैसे DDT) का आहाि ्ृंिला मे पवेि किना औि
पोषन सति के सा् बढते चले जाना। धितन से शवषैले िसायन (जैसे कीटनािक, धात,ु आशि) पौधय ्ािा
गहण शकए जाते है शफि इन पौधय को िाने वाले िाकाहािन जनवय मे पवेि हो जाते है औि ऐसे किके जब
माँसाहािन जनव इन जनवय को िाते है तो उनके ििनि मे िसायनय की सघनता बढ जातन ह।ै
जैशवक आवध्न का सति पोषन सति के सा् बढता जाएगा।

ओिोन पित की कशत हमािे शलए शचतंा का शवषय कयय ह?ै इस कशत को सनशमत किने के शलए कया किम
उठाए गए ह?ै

ओिोन (O3) आकसनजन के तनन पिमाणुओ ं से बना अणु होता ह।ै ओिोन वायमुंडल के सटैटोसफीयि मे
सिूज से आने वालन पिाबैगनन शवशकिणय से पथृवन की सिुका कितन ह।ै इन शवशकिणय से तवचा कैसि होता है
औि जनवय के शलए हाशनकािक ह।ै इस कािण से ओिोन पित की कशत हमािे शलए शचतंा का शवषय ह।ै

इस कशत को सनशमत किने के शलए
1) CFCs के उपयोग पि शनयंतण होना चाशहए,
2) नाशिकीय शवसफोट कम हो जाना चाशहए,
3) सपुि सौशनक शवमानय का कम से कम पयोग।


